



V centre pribudli nové stromy

strana 3



Výnimočný XIV. ročník Festivalu Eugena Suchoňa

strana 6



TRlgala 2023: Slávnostné ocenenie najlepších

strana 16

## Zvýšenie daní poslanci neschválili. Nový návrh prerokujú už v decembri

Hlavným bodom zasadnutia mestského zastupiteľstva, ktoré sa konalo 9. novembra, bol návrh všeobecne záväzného nariadenia o miestnych daniach, ktorým sa mali zvýšiť sadzby dane z nehnuteľností tak, aby bol zabezpečený o dva a pol milióna eur vyšší príjem do rozpočtu. Poslanci návrh v predloženom znení neschválili.



O novom návrhu všeobecne záväzného nariadenia o miestnych daniach bude mestské zastupiteľstvo rozhodovať na rokovaní 12. decembra

foto: Eva Amzler

K nepopulárnemu kroku zvyšovania daní a poplatkov pristupujú mnohé mestá a obce na Slovensku. Dôvodom je nárast cien energií, inflácia, znížené podielové dane či zvýšené výdavky, ktoré samosprávam vznikli v súvislosti s opatreniami štátu ako napríklad chodníková novela, školské obedy zadarmo, zavedenie rekreačných poukazov, novela zákona o základných požia-

davkách na bezpečnosť detských ihrísk, či zákonná valorizácia plátov a zvýšenie životného minima. Finančne na pokrytie rastúcich nákladov na prevádzku mesta a poskytovanie verejných služieb chýbajú.

S cieľom udržať finančnú stabilitu a štandard v poskytovaní verejnoprospešných služieb ako je napríklad osvetlenie, oprava a údržba ciest, chodníkov, zelene, čistota verej-

ných priestranstiev či sociálne služby a ďalšie, sa k samosprávam zvyšujúcim dane pridáva aj Pezinok. Súčasná výška sadzieb dane z nehnuteľností je platná viac ako desať rokov. Posledná úprava bola v roku 2012 s účinnosťou od 1. 1. 2013.

„V roku 2013 stála prevádzka mesta 12,4 milióna eur. V uplynulom roku 23,8 milióna eur, čiže nárast je takmer dvojnásobný.

A ako vyzerali čísla na strane príjmov do mestskej kasy? V roku 2013 bol príjem daní z nehnuteľností 1,6 milióna eur, v roku 2022 narástol iba na 1,8 milióna eur. Nárast príjmov z daní z nehnuteľností je minimálny v pomere k výdavkom, ktoré mesto Pezinok v priebehu tohto obdobia malo. Aj napriek tomu, že potreby mesta si to už dávno žiadali, sadzby daní

z nehnuteľností zostali rovnaké,“ povedal primátor Pezinka Roman Mács a dodal, že situácia je pre mesto neúnosná a už pred ňou nemožno naďalej zatvárať oči. „Zvyšovanie daní a poplatkov nie je rozmar, ale existenčná nevyhnutnosť pre fungovanie našej komunity,“ doplnil R. Mács.

Pokračovanie na str. 3

## Platenie daní a poplatkov

Mesto Pezinok ako správca dane z nehnuteľností podľa zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku a zákona č. 563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) v znení noviel vyzýva občanov, ktorí doposiaľ neuhradili daň z nehnuteľností, daň za psa, daň za nevýherné hracie prístroje a daň za predajné automaty, poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, aby nedoplatok uhradili najneskôr v lehote splatnosti uvedenej v danom rozhodnutí.

Obyvatelia Pezinka majú možnosť zaplatiť miestne dane a poplatok za komunálny odpad za rok 2023 v splátkach. Mnohí si však svoju povinnosť napriek tomu nespĺnili.

### Referát miestnych daní a poplatkov

## Pohreby a hrobové miesta

Agenda hrobových miest a agenda súvisiaca s pohrebmi (mimo pohrebnej služby) sa od 4. septembra vyba-vuje priamo na mestskom cintoríne na Seneckej ulici v kancelárii pri dome smútku.

**Otváracie hodiny:** pondelok, streda a piatok od 9. do 14. h, utorok a štvrtok od 9. do 15. h

**Na správe cintorínov vybavíte:** nahlásenie pohrebu (dátum, čas), lokáciu hrobového miesta, platbu (v hotovosti), prenájom obradnej miestnosti (89, 80 eur), vystavenie zmluvy nájmu, povolenie na práce pre kamenárov, povolenie na vklad urny (potrebne doložiť kópiu úmrtného listu) v prípade, ak je obrad mimo Pezinka, ale uloženie urny je v rámci mesta.

-red-

## Zber kuchynského odpadu a olejov

Počas vianočných sviatkov sa v domácnostiach zvyšuje množstvo kuchynského odpadu a použitého jedlého oleja. V triedení pomôžu vedierka na olej či košíky a vrecká na kuchynský odpad, ktoré si obyvatelia Pezinka môžu bezplatne vyzdvihnúť v klientskom centre na prízemí Mestského úradu v Pezinku. Stačí sa preukázať občianskym preukazom.

Kuchynský odpad je využitý na výrobu energie, tepla a hnojiva. Vďaka triedeniu tak nekončí na skládke. Vyzbieraný olej (napríklad zo smaženia alebo z rôznych konzerv) je pridávaný ako biodiesel (biozložka) do paliva.

Podrobné informácie o zbere kuchynského odpadu a jedlých olejov a tukov sú dostupné na webe mesta Pezinok v časti Doma/Aktuálne/Odpadové hospodárstvo.

-red-

## Zimná údržba v meste je pripravená

**O údržbu miestnych komunikácií, chodníkov a verejných priestranstiev v zimných mesiacoch sa bude starať rovnako ako v predchádzajúcom roku spoločnosť Marius Pedersen v spolupráci s Mestským podnikom služieb.**

Zimná údržba sa vykonáva od 1. decembra 2023 do 29. februára 2024. Spočíva v odhŕňaní snehu, v prípade kalamickej situácie jeho odvoze, posype komunikácií – ciest, chodníkov a verejných priestranstiev pri poľadovici. Mechanizmy na odhŕňanie snehu jazdia v prípade, že jeho vrstva presiahne päť centimetrov.

Posyp ciest a chodníkov vykonávajú stroje, na chodníkoch, kde nie je prejazd mechanizmov možný, ručne. Ďalšie miesta určené na ručnú údržbu sú autobusové zastávky, priechody pre chodcov, lávky cez potoky a schody. Posypovým materiálom je kamenná drvina a kamenná soľ.

Aj v tomto roku budú na nebezpečných miestach pri chodníkoch, lávkach a schodiskách rozmiestnené žlté nádoby s posypovou zmesou. Zimnú údržbu na všetkých cintorínoch a parkoviskách v centre mesta má na starosti Mestský podnik služieb.

Mesto Pezinok nebude vykonávať zimnú údržbu na nespevnených, neprístupných a súkromných komunikáciách, na cestách II. a III. triedy vo vlastníctve Bratislavského samosprávneho kraja, ktorých údržbu zabezpečuje spoločnosť Správa ciest Bratislavského samosprávneho kraja.

-nb-

## Samospráva pokračuje v obnove ihrísk

**Na detských ihriskách pribudlo v roku 2023 šesť kolotočov, sedem kyvadlových a 15 preklápacích hojdačiek.**

**Postupnú obnovu mesto začalo pridávaním nových hracích prvkov na ihriskách v lokalite Sever a Muškát.**

**Na financovanie revitalizácie využíva vlastné a externé zdroje.**



Jedno z obnovených ihrísk na sídlisku Sever

„Vďaka podpore z Nadácie Energetického priemyselného holdingu sme v rámci projektu Pod' sa hrať von kúpili štyri hracie prvky a dopadovú plochu na ihriská na Hroznovej a Muškátovej ulici č. 5 – 7. Do konca roka bude obnovené aj detské ihrisko na ulici F. P. Drobiševa medzi bytovkami,“ povedala referentka životného prostredia Zuzana Kiczegová.

Obnova bude pokračovať aj v ostatných častiach mesta. V súčasnosti je vyhlásené verejné obstarávanie na kúpu obľúbených hojdačiek v tvare hniezda a zostávajú šmykľavkami a preliezkami, ktoré pomáhajú trénovať balans. „Tieto bude Mestský podnik služieb osádzať v nasledujúcom roku. Cieľom je prinášať deťom nové prvky pre zábavu a zároveň rozvoj motorických schopností,“ doplnila Z. Kiczegová.

 Nadácia EPH

Text a foto: -nb-

## V krátkosti

- **Portál Transparex udelil mestu Pezinok ocenenie Zodpovedný obstarávateľ 2022 za výsledky v oblasti verejného obstarávania v uplynulom roku.** Mesto sa umiestnilo na popredných priečkach spomedzi 4 400 verejných obstarávateľov a získalo nadpriemerné hodnotenie A+.
- **V mestskej časti Grinava boli na žiadosť občanov a poslancov namontované spomaľovacie prahy, tzv. vankúše na Matuskovej a Podkarpatskej ulici.**



- **Referát výstavby aktuálne zabezpečuje:**
  - budovanie cykloinfraštruktúry v areáloch základných škôl v celkovej hodnote 44 525 eur s finančnou podporou Ministerstva dopravy SR vo výške 30-tisíc eur,
  - stabilizačné práce vo výške 35 376 eur na grinavskej kúrii Grünfeld,
  - sanáciu krovu a drevných trámových stropov na budove Základnej umeleckej školy v sume 27 150 eur,
  - sanáciu vlhkosti v bytovom dome na Zumberskej ulici, ktorá sa dokončuje.
- **Výstavba pumtrackovej dráhy na križovatke Fajgalskej a Vinohradníckej cesty pokračuje.** Predpokladaný termín ukončenia prác je koniec decembra.



- **Začala sa oprava výtlkov na Suvorovovej ulici.** Pokračovať bude na uliciach: Malokarpatská, Za koničkom, Kollárova, Kuzmányho, SNP, Sládkovičova, Fajgalská. Prioritou je opraviť všetky väčšie výtlky.
- **Na Komenského ulici pri vstupe do Spojenej školy je na žiadosť rodičov umožnené 15 minút čiastočne parkovať na chodníku.** Dôvodom je bezpečné odprevádzanie detí do školy.



- **Mesto zabezpečilo predĺženie poskytovania Mestskej hromadnej dopravy (jedna linka) od spoločnosti Slovak Lines v nezmenenom režime.**
- **Samospráva pripravuje strategický dokument Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja na roky 2024 – 2030.**

# V centre pribudli nové stromy

Práce súvisiace so zmenou uličného rázu na Mladoboleslavskej ulici pokračujú výsadbou nového stromoradia. Pribudnú tak zelené plochy v centre mesta.

Revitalizácia úseku od materskej školy po kruhový objazd Holubyho je výsledkom spolupráce mesta s podnikateľskými subjektmi pôsobiacimi v Pezinku. Začiatkom októbra rozobrali pracovníci Mestského podniku služieb dlažbu na príľahlom chodníku. Zároveň odkryli jeho časť v šírke 0,8 metra, aby sa zvýšilo zadržanie dažďovej vody. Nasledoval výrub stromov, ktoré sa nachádzali v obmedzenom

priestore chodníkových otvorov, čo spôsobovalo ich poškodenie a znižovanie životnosti.

S výsadbou nového stromoradia zloženého z hlohov *Stricta* začala v utorok 21. novembra spoločnosť Marius Pedersen, a. s., ktorá si zelený pás na Mladoboleslavskej ulici osvojila a nakúpila stromy. Novú zeminu, približne 80 ton, darovala spoločnosť EBA, s. r. o.

Výsadbu na Mladoboleslavskej ulici označil Krajský pamiatkový úrad ako vhodnú pre danú lokalitu aj preto, že príľahlú komunikáciu využívajú autobusoví dopravcovia. Pri tvorbe návrhu na úpravu chodníka a vytvorenie zeleného pásu mesto zohľadnilo aj návrhy a podnety obyvateľov, ktoré boli zverejnené na portáli Odkaz pre starostu a na sociálnych sieťach.

Text a foto: -nb-



Pôvodnú výsadbu nahradili hlohy jednosemenné *Stricta*

## Mesto sa bude uchádzať o finančné príspevky na rozvojové projekty

Poslanci mestského zastupiteľstva podporili záujem mesta čerpať externé zdroje na realizáciu rozvojových projektov. Na novembrovom zasadnutí mestského zastupiteľstva schválili investičný zámer - Rozšírenie kapacity ZŠ J. Kupeckého a Rekonštrukcia rodného domu J. Kupeckého.

Mestské zastupiteľstvo v Pezinku schválilo predloženie žiadosti o poskytnutie príspevku v rámci výzvy na podporu obnovy a odolnosti s názvom Zvýšenie kapacít základných škôl, ktorá je vyhlásená Ministerstvom školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky za účelom realizácie projektu **Rozšírenie kapacity ZŠ J. Kupeckého**. Cieľom je rozšírenie základnej školy, kde počet žiakov presahuje kapacitné možnosti, podpora zabezpečenia rovnakého prístupu k vzdelávaniu pre všetkých žiakov a odstraňovanie prekážok v prístupe k vzdelávaniu. Schválené je zabezpečenie reali-

zácie projektu v súlade s podmienkami poskytnutia príspevku, predloženie žiadosti o poskytnutie prostriedkov mechanizmu s rozpočtom celkových oprávnených výdavkov v maximálnej výške 3 359 041 eur, čo predstavuje maximálny príspevok na jednu novovytvorenú kapacitu pre sedem tried a 29 žiakov v jednej triede a zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov z rozpočtu mesta Pezinok pre rok 2024, 2025 a 2026.

Hlasovaním za sa bližšie k realizácii, resp. pokračovaniu posunula aj **Rekonštrukcia rodného domu J. Kupeckého**, ktorá sa začala

v roku 2018. Mestské zastupiteľstvo schválilo predloženie Žiadosti o poskytnutie dotácie z Ministerstva kultúry Slovenskej republiky v rámci programu Obnovme si svoj dom 2024, podprogramu obnova kultúrnych pamiatok za účelom realizácie projektu Rekonštrukcia Rodného domu J. Kupeckého. Požadovaná výška príspevku v súlade s podmienkami poskytnutia je maximálne vo výške 193 158,13 eur. Cieľom je objekt dokončiť a prevádzkovať ako múzeum Jána Kupeckého.

-red-

## OPÝTALI SME SA ZA VÁS

Prečo je dopravná značka povoliujúca parkovanie na chodníku umiestnená pozdĺžne s osou vozovky? Je takáto značka platná?



Odpovedá vedúci referátu dopravy a technickej infraštruktúry Ákos Nagy:

V súvislosti s novelou Zákona č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke, podľa ktorej je parkovanie na chodníkoch od 1. októbra zakázané, sme na niektorých úsekoch v meste povolili čiastočné parkovanie na chodníku. Trvalé dopravné značenie bolo umiestňované postupne v súlade s odsúhlasenou projektovou dokumentáciou. Dopravné značenie pre statickú dopravu (konkrétne zvislé značky) môže byť v zmysle bodu 3, § 4 Vyhlášky 30/2020 Z. z. o dopravnom značení umiestnené aj pozdĺž vozovky, pričom biela vodorovná šípka vyznačuje smer platnosti takto osadenej značky.

Uvedený spôsob značenia sme zvolili, aby sme zabezpečili čo najmenší zásah do chodníka a vytvorili tak bezproblémový prejazd cyklistom, ktorí v niektorých prípadoch môžu používať chodník. Parkovanie na chodníku je na miestach označených zvislou dopravnou značkou umiestnenou pozdĺžne s osou vozovky povolené.

## Zvýšenie daní poslanci neschválili. Nový návrh prerokujú už v decembri

Dokončenie zo str. 1

Návrh na úpravu miestnych daní predložený na rokovanie mestského zastupiteľstva (MsZ) počítal pri niektorých typoch nehnuteľností so skokovým navýšením. V prípade bytu je aktuálna sadzba 0,25 eura za meter štvorcový, navrhovaná bola 1,50 eur. Pri stavbe na bývanie išlo o 70-centový nárast, pri záhradách o euro navyše a napríklad pri chatách o 1,40 eur viac za meter štvorcový. Zámerom bolo zvýšiť príjem do rozpočtu o dva a pol milióna eur.

„Ide o sumu, ktorá nám zabezpečí poskytovať verejné služby na úrovni roku 2023,“ vysvetlil primátor mesta na novembrovom zasadnutí.

Súčasťou návrhu bolo oslobodenie a zníženie dane o 50 percent zo stavieb na bývanie a bytov vo vlastníctve fyzických osôb v hmotnej núdzi, fyzických osôb starších ako 65 rokov, držiteľov preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím alebo držite-

ľov preukazu fyzickej osoby s ťažkým zdravotným postihnutím so sprievodcom, ako aj prevažne alebo úplne bezvládných fyzických osôb, ktoré slúžia na ich trvalé bývanie.

V pléne bola najviac diskutovanou najmä výška navrhovaných sadzieb, úľavy pre jednotlivé skupiny obyvateľov i možnosti krytia očakávaného výpadku v uvedenej výške iným spôsobom ako zo zvýšených príjmov z daní, ako je napríklad zvýšenie výnosov majetku, zvýše-

nie nájomného o infláciu, parkovacia politika, rezidenčné parkovanie, počet prihlásených občanov, redukcia výdavkov a šetrenie. Výsledkom rokovania a následného hlasovania bolo neschválenie návrhu v predloženej podobe. Jeho úprava bude v zmysle pripomienok predmetom ďalších pracovných stretnutí. O novom znení návrhu rozhodnú poslanci MsZ na zasadnutí 12. decembra. Keďže dane sú významnou príjmovou polož-

kou rozpočtu, výsledok hlasovania ovplyvní jeho tvorbu na rok 2024.

Celý priebeh rokovania, diskusiu a výsledok hlasovania si môžete pozrieť prostredníctvom videozáznamu TV Pezinok, ktorý je zverejnený na webe mesta v časti Samospráva/Mestské zastupiteľstvo/Zasadnutia MsZ, kde je k dispozícii aj celý návrh sadzieb daní z jednotlivých typov nehnuteľností.

Nina Bednáriková

## POZDRAVY Z PREDMESTIA

### Pietna spomienka

Pamiatku zosnulých si na grinavskom cintoríne pripomenuli 1. novembra pietnym aktom. Zhromaždeniu sa prihovorili rímsko-katolícky kňaz Roman Stachovič, evanjelický kňaz Róbert Mišovych a poslankyňa za mestskú časť Grinavy Eva Pilátová.

### Mladí dobrovoľníci

Skupina žiakov Základnej školy Orešie z 2. A - Števo Beleş, Tomáško Cerovský, Marko Njagojevič, z 3. A Sebi Švejda, zo 4. A Dado Búri, Kari Cvachová, Gregi Dobrotka, Teušo Mezei, Bibka Mezeiová, Tomi Ochaba a zo 7. A Danko Popelák - upratali verejné detské ihrisko v areáli školy.

### Spomienka na obeť prvej svetovej vojny

Pri príležitosti 105. výročia ukončenia prvej svetovej vojny upravilo mesto pomník obetiam tohto konfliktu v grinavskom parčíku a v piatok 10. novembra dopoludnia sa konala pietna spomienka.

### Stretnutie bývalých futbalistov

V priestoroch VVDP Karpaty sa vo štvrtok 9. novembra uskutočnilo stretnutie bývalých grinavských futbalistov, ktorí v 70. a 80. rokoch reprezentovali futbalový klub TJ Družstevník Grinava. Bola to skutočne výborná partia - hráčsky aj ľudsky. Ich najväčším úspechom bol postup do vtedajšej I. B triedy Bratislavského futbalového zväzu.

Stretnutia sa zúčastnili a spoločne si zaspomínali Miroslav Benčurik, Anton Cipruš, Eduard Handreich, Anton Ježík, Ľuboš Líška, Michal Líška, Fedor Matúš, Ján Matúš, Ladislav Martinkovič, Peter Postrelenc, Štefan Rusnák, Jaroslav Šindler, Dominik Virgovič, Štefan Virgovič. Pre chorobu sa nezúčastnili Juraj Klamo a Peter Papuga. Spomenuli si aj na hráčov, ktorí už nie sú medzi nami: Vladimír Živner, Jozef Krajčovič, Ivan Janega, Emil Lunák, Ľuboš Fišer, František Líška, Ján Líška, Jozef Ivica, Jozef Jajcay. Z futbalového výboru to boli Juraj Papuga, Milan Košík, Jozef Horváth a pán Matúš. Stretnutie zorganizoval s pomocou spoluhráčov Lacko Martinkovič.



Futbalisti klubu TJ Družstevník Grinava

### Spolupráca s mestskou políciou

V rámci iniciatívy stretnutí príslušníkov pezińskiej mestskej polície s poslancami jednotlivých obvodov sa 10. novembra grinavskí poslanci Eva Pilátová a Tomáš Vlachovič stretli s pezińskými mestskými policajtami Róbertom Mikulovičom, Marekom Budinským a Romanom Tóthom. Diskutovali o situácii v Grinave, predovšetkým v súvislosti s dopravou, ktorú aj na MsP vnímajú ako najväčší problém. Chceli by v Grinave zaviesť aspoň dve statické kamery napojené priamo na MsP. Využívajú sa a budú sa ďalej využívať aj fotopasce, napríklad v súvislosti s kontajnerovými stojiskami. Témou bola aj časť Glejovka, ktorej sa aktívne venuje Roman Tóth.

### Rozprávkový lampiónový sprievod

Jedenásty ročník komunitného rodinného podujatia Rozprávkový lampiónový sprievod sa uskutočnil v nedeľu 12. novembra. V uliciach Grinavy sa deti s pestrými rozprávkovými bytosťami. Nechýbala Perinbaba s Jakubkom, Shrek s Fionou, Červená čiapočka s vlkom a poľovníkom, Perníková chalúpka, Elza či vodník v potoku. Lampiónový sprievod v Grinave nezištne pripravujú ochotní, kreatívni a šikovní dobrovoľníci. Odmenou im je detská radosť. Tento ročník navštívilo vyše 300 hostí.



Zuzka Kubíková ako Perinbaba a Kristián Gróf - Jakubko

### PRIPRAVUJEME

- 5. 12. výročný poslanecký deň
- 6. 12. stretnutie s Mikulášom pri stromčeku v parčíku
- 21. 12. Vianočná akadémia ZŠ Orešie
- 23. 12. Vianočný punč na grinavskom majeri
- 31. 12. víťanie nového roka.

Viac aktuálnych informácií a fotografií na FB Aktivity Grinava.

Eva Pilátová,  
foto: Michal Vandák,  
Soňa Kalafusová



Súčasťou preventívnej činnosti sú aj prednášky pre stredoškôľakov

## Mestskí policajti pokračujú v prevencii na školách

So školákmi sa Mestská polícia Pezinok stretáva pravidelne a beseduje na rôzne témy. Aktuálny projekt pod názvom Šikovní školáci sa skladá z prednášok pre prvý a druhý ročník základných škôl a pre deti, ktoré navštevujú školské kluby.

Predmetom prednášok sú viaceré témy zamerané na elimináciu sociálno-patologických javov. Vďaka jednej z nich - **Zodpovedný školák** - získajú žiaci pomocou didaktických hier skúsenosť, ako sa správať pri kontakte s cudzou osobou na ulici, ale aj doma, ako sa nedať nalákať a nestáť sa obeťou trestnej činnosti či ako sa správať pri kontakte s nebezpečnou vecou nájdenou na zemi.

Dieťa si utvára postoje a buduje hodnotovú orientáciu v sociálnom prostredí na základe skúsenosti získanej v interakcii s inými ľuďmi, premyslene reguluje vlastné konanie a sprá-

vanie, pretože si uvedomuje nebezpečenstvo kontaktu s neznámymi osobami a predmetmi. Cieľom prednášky **Viem sa brániť** je eliminovať sociálno-patologický jav, akým je šikanovanie. Dieťa spozná problematiku a vypustuje si správne návyky v určitej situácii, dokáže sa brániť.

Pre žiakov druhého stupňa je určený preventívny program pod názvom **To je zákon, kámo**, ktorý mestskí policajti pripravili v rámci konceptu Protidrogový vlak.

-nb-, foto: MsP

6. ročník celoslovenskej výzvy

Kolko lásky sa zmestí do krabice od topánok?

Potešme i tieto Vianoce seniorov po celom Slovensku darčekom, ktorý zahreje pri srdci Vás aj ich.

Naplníme spoločne krabice plné lásky.



Krabice by mali obsahovať z každého trošku:

- ☞ niečo **sladké** (keksy, perníčky, čokoláda)
- ☞ niečo **slané** (tyčinky, kreky, praclíky)
- ☞ niečo **teplé** (čaj, horúca čokoláda, káva)
- ☞ niečo **mäkké** (rukavičky, ponožky, šál)
- ☞ niečo **voňavé** (sprchový gél, krém, parfum)
- ☞ niečo **na zábavu** (knižka, krížovky, časopis)
- ☞ niečo **zo srdca** (pohľadnica, obrázok, anjelík)



20.11.- 4.12.2023

Zabaľte vrchnú a spodnú časť krabice oddelene a odovzdajte ju najbližšej kontaktnej osobe zverejnenej na [kolkolasky.sk](http://kolkolasky.sk) v období od 20. novembra do 4. decembra 2023.

# Vinári tento rok bojovali s peronospórou

Každá sezóna vo vinohrade je iná. Veľa vecí, ktoré nie sú v silách vinohradníka ovplyvniť, ju môže zničiť.

Počasia, choroby viniča, divá zver, škorce... Aký bol rok 2023 vo viniciach a aké víno si nalejeme do pohárov?

Opýtali sme sa pezinských vinohradníkov a vinárov.

## Milan Skovajsa, vinár a vinohradník

Z pohľadu vinohradníka bol najväčší problém na jar, pretože bola veľmi vlhká a bohatá na zrážky. To spôsobilo enormný tlak peronospóry, čo si nepamätajú ani starší vinári možno za posledných 30 - 40 rokov. A to som za 30 rokov, čo sa venujem vinohradníctvu, nezažil ani ja. Mnohí vinohradníci v Pezinku a okolí prišli o celú úrodu, niektorí o 70 až 80, iní o 50 percent úrody. My sme to zvládli veľmi dobre - zachránili sme až 99 percent hrozna. Nemali sme s peronospórou problém. Ekonomické straty sme teda v našom vinárstve nezaznamenali. Nižšiu úrodu sme mali pri vavrincoch, to je ale štandardné pri tejto odrode. Staršie výsadby vavrince majú roky, keď pekne rodia a také, keď zasa odpočívajú. Takže pri nich sme mali nižšiu úrodu, ale inak sme to zvládli na výbornú. Plnohodnotne sme oberali bez peronospóry. Nechcem, aby to vyznelo zle, ale myslím si, že zameranie na ekolo- a biopestovanie a biodymaniku a robenie konverzií asi zamotá vinohradníkom myslenie a budú zvažovať, či chcú slabú úrodu riskovať aj v budúcnosti...

Ja som konvenčne hospodáriaci vinohradník, ktorý dodržiava obmedzenia, ekologické pestovanie hrozna, nesmiem teda robiť nadmerné chemické postreky, ale aj tak sa dá dobrá úroda dosiahnuť s piatimi, šiestimi postrekmi za rok. Ak má človek skúsenosti a nezasiahne iná vyššia moc,



Vinári majú za sebou náročný rok

zvládne aj takýto extrémny tlak peronospóry, aký prišiel tento rok. Kvalita tohtoročného vína bude výborná. Paradoxne tí, ktorí zozbierali iba 50-percentnú úrodu, budú mať hrozno kvalitnejšie ako tí, ktorí zozbierali skoro sto percent, lebo chuť hrozna bude koncentrovanejšia. Výsledné víno bude kvalitnejšie ako pri stopercentnej úrode. Chvalabohu, my máme plnú pivnicu nového vína, lebo predošlé ročníky sme pomaly celé vypredali.

## Milan Pavelka, vinár a vinohradník

Rok 2023 vinohradnícky bol pre nás doslova katastrofa. Hoci už sedem osem rokov robíme v biorežime, doteraz sme nemali žiadne problémy. Až tento rok, keď na jar napršalo 120 milimetrov zrážok a práve v období kvitnutia. Dostali sme na frak približne na 60 percentách výmery. To som za 43 rokov svojej vinohradníckej praxe nezažil a dúfam, že to už ani nezažijem.

## Oľga Bejdáková, predsedníčka Združenia pezinských vinohradníkov a vinárov

Firma, pre ktorú pracujem, hodnotí tento rok ako pomerne ťažký. Máme o 40 percent menšiu úrodu ako po minulé roky. Na druhej strane kvalita hrozna je dobrá a veríme, že aj víno bude kvalitné. Kým v minulosti nebol v našich vinohradoch problém so zverou, tento rok sa to zmenilo. Kto si nechráni vinohrad proti lesnej zveri, má problém. Naše vinice v blízkosti lesa úplne odišli. Tohtoročná úroda samozrejme záležala aj od toho, kto kedy stihol hrozno striekať, bez toho sa to totiž nedá. Tento rok bol veľmi atakovaný chorobnosťou a ak vinohradníci nestihli niektorú lokalitu ošetriť, mali tam problémy. Takže hoci kvantita tohtoročnej produkcie bola výrazne nižšia, kvalita je naopak dobrá.

## Ján Hacaj, vinohradník a vinár

Tento rok sme zaznamenali niečo, čo si počas môjho života nepamätám - a to extrémne vysoký tlak na peronospóru, ktorý vrcholil práve v čase kvitnutia viniča. Peronospóra spôsobí najväčšie škody práve počas kvitnutia. Tým, že v posledných rokoch používame do postrekov biopreparáty, ochrana proti peronospóre nebola taká účinná, ako keby sme striekali klasickými, bežnými pesticídmi. Tak sa stalo, že sme sa v niektorých vinohradoch museli prizerať na to, ako peronospóra likviduje úrodu. Navyše

každoročne máme problém s premoženou poľovnou zverou. Škody, ktoré spôsobila, boli veľké už na jar pri rašení mladých letorastov, ohryzali ich daniely, diviaky. A neskôr pri dozrievaní škorce. Hrozno, ktoré ostalo, je paradoxne kvalitnejšie, čo sa týka cukornatosti či buketu. To je v našom vinárstve pri výrobe šumivých vín mimoriadne dôležité. Vína z tohtoročnej úrody sa teda ukazujú veľmi dobré, hoci s ich množstvom máme problém.

## Juraj Košťál, vinohradník a vinár

Všetky naše vinice v Pezinku sú v ekologickom poľnohospodárstve a hrozno ošetrujeme ekologickou ochranou vinohradov. Už tretí rok po sebe sa pýšime biocertifikátom na celú úrodu. Napriek našej precíznej ochrane, ktorou sa snažíme nič nezanedbať a nič nevynechať, bol tento rok problematický. Prišiel veľmi silný tlak peronospóry, aký sme nezažili od nášho začiatku pestovania hrozna. To nám poznačilo úrodu, prišli sme o jej časť. Napriek tomu to, čo ostalo, má výbornú kvalitu a skvelé parametre. Sľubuje to nádherné vína z roku 2023. Záhadou ostáva, prečo niektoré vinohrady na rovnakých miestach boli zničené a iné nie. Mali sme vinohrad, ktorý sme ošetrovali v ten istý deň, poloha päťsto metrov od seba a pritom v jednej časti vinohradu bola výborná kvalita hrozna a druhá jeho časť bola úplne zničená. Rovnaký deň, rovnaká ochrana a rôzny výsledok...

**L. Janečka, ZPVV**  
**Foto: Elena Králiková**

## Požehnali mladé víno

Pod taktovkou Združenia pezinských vinohradníkov a vinárov sa na sviatok sv. Martina konal v Mestskej vinotéke už 29. ročník Svätomartinského požehnanie mladých vín. Podujatie spojené s prezentáciou, degustáciou a hodnotením tohtoročnej úrody je tradíciou, ktorá sa obnovila po vzniku združenia v roku 1996.

Mladé vína požehnal za účasti výrobcov a milovníkov vína evanjelický farár Vladimír Kmošena. Prítomným sa prihovorila predsedníčka združenia Oľga Bejdáková, primátor mesta Roman Mács a vinohradník a vinár Vladimír Piš, ktorý zhodnotil uplynulý rok ako náročný. „**Minimálne 40 rokov sme takúto silnú peronospóru, hlavne v počiatkových štádiách vývoja viniča, nemali,**“ povedal.

Zároveň dodal, že z hrozna, ktoré nebolo napadnuté, budú excelentné vína.

Zástupcovia Združenia pezinských vinohradníkov pri organizovaní tohto ročníka nezaбудli ani na svojho jubilujúceho člena Valtera Švestku. O. Bejdáková mu odovzdala kyticu a zablahoželala k životnému jubileu, 90 rokov.

**Text a foto: -nb-**



Svätomartinské požehnanie mladých vín sa tento rok konalo už po 29. raz



Orchester Dúbravská harmónia zo ZUŠ E. Suchoňa v Bratislave

## Výnimočný XIV. ročník Festivalu Eugena Suchoňa

Talentovaní hudobní interpreti z celého Slovenska, vífazi celoslovenských a medzinárodných súťaží základných umeleckých škôl, sa opäť stretli v Pezinku. V dňoch 26. a 27. októbra sa tu konal XIV. ročník Festivalu Eugena Suchoňa.

Tohtoročný festival bol výnimočný tým, že si pripomínáme 115. výročie narodenia a 30. výročie úmrtia majstra Eugena Suchoňa. Na dvoch celovečerných koncertoch sa predstavilo 27 mladých umelcov.

Otvorenie prvého festivalového koncertu patrilo pezinskému triu **Martina Pepuchová** (priečna flauta), **Magdaléna Letzová** (violončelo) a **Lýdia Cibulová** (klavír). Poslucháči si mohli v ich podaní vypočuť skladbu s názvom **Jeseň**, ktorá je jednou z prvotín Eugena Suchoňa. Napísal ju ako 17-ročný. Nasledovali ďalšie krásne výkony súťažiacich. Na záver štvrtkového koncertu vystúpili vzácní hostia – mladí umelci z holandského Voorburgu pri Haagu. Publiku sa predstavila speváčka **Sofia Schuddeboom**, klavirista **Ido Andeweg** a huslistka **Elizabeth Ruhadze**.



Violončelista Jakub Dolný získal cenu primátora mesta Pezínok

Program festivalu vyvrcholil piatkovým koncertom, ktorý skladbou Eugena Suchoňa Malá suite s passacagliou otvoril skvelý mladý klavirista z Martina **Pavol Bohdan Zápotočný**, po ňom nasledovali ďalšie vynikajúce výkony súťažiacich. Počas rozhodovania poroty poslucháčom sprijemnil čas čakania **orchester Dúbravská harmónia** z družobnej ZUŠ Eugena Suchoňa v Bratislave pod vedením Libora Zálesníka.

Nakoniec prišla slávnostná chvíľa vyhlásenia laureátov festivalu. Cenu za vynikajúcu interpretáciu diela E. Suchoňa získal klavirista **Denis Ďuriček** zo ZUŠ v Martine. Cena primátora mesta Pezínok zostala na domácej pôde, dostal ju žiak ZUŠ Pezínok, violončelista **Jakub Dolný** z triedy Mgr. art. Magdalény Milčíkovej. Laureátom v komornej hre sa stal **K. B. Sax Quartet** zo ZUŠ Jantárová Košice – **Samuel Kverkačka**, **Ema Skoršepová**, **Oliver Hudák** a **Niko Mato**. Cenu laureátom v sólovej hre si odniesol huslista **Naoto Šereš** zo ZUŠ J. Kovalského v Bratislave.

ZUŠ Eugena Suchoňa mala na XIV. ročníku Festivalu Eugena Suchoňa silné zastúpenie. Okrem **Jakuba Dolného** školu reprezentovali huslistka **Vivien Ševečková** z triedy PaedDr. Lubomíry Záhradníkovej, PhD., DiS. art., klarinetistka **Eliška Biščanová** z triedy Mariána Mráza, DiS. art., klavirista **Andrej Mojžiš** z triedy Ivana Kosku, DMA a flautistka **Emma Ion** z triedy Mgr. Ivany Fülöpovej.

Text: ZUŠ Pezínok, foto: L. Paukeje

## Kino začne premietat' skôr

Na základe požiadaviek návštevníkov pezinského kina sa od 1. decembra menia premietacie časy, začínať sa bude o 19. hodine. Začiatok víkendových detských programov sa zo 17. posúva na 16. hodinu. „Zároveň prechádzame na dvojtýždňový program kina, ktorý nám umožní v danom mesiaci pružnejšie reagovať a zreprízovať divácky atraktívne filmy. Ide zatiaľ o skúšobnú prevádzku,“ uviedol Peter Čermák, dramaturg kina.

Príďte si vychutnať filmy na veľkom plátne s kvalitným zvukom. **-red-**

## Divadlo Aréna v Pezinku

Jedno z najstarších divadiel v Bratislave hostuje v pezinskom Dome kultúry. V novembri sa odohraním konverzačnej komédie **Bella Figura** začala séria pravidelných predstavení Divadla Aréna. Od januára budú v ponuke ďalšie vystúpenia, vrátane detských.

Účinkovanie Divadla Aréna na pezinských kultúrnych doskách je výsledkom spolupráce mesta Pezínok a Bratislavského samosprávneho kraja. **-nb-**

## Program PKC december 2023

1.12. 2023 o 19.00 h

### Benefičný koncert Lions club Pezínok Bozín

Vystúpiť: Wet Floor, Milan Konfráter band a blues rocková kapela Rampáš. Organizátor: LC Pezínok –Bozín. Miesto konania: Malá sála DK Pezínok

2. 12. 2023 o 9.00 h

### Detský market

Predajná akcia použitého detského oblečenia, hračiek, knižiek a detských potrieb. Organizátor: Centrum pre rodinu. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezínok

2. 12. 2023 o 18.00 h

### Jozef Hollý – Vianočná piano show

Uznávaný slovenský klavírny virtuóz a spevák prvýkrát v Pezinku! Organizátor: Holly music, s. r. o. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok. Predpredaj vstupeniek na [www.ticketportal.sk](http://www.ticketportal.sk)

5. 12. 2023 o 19.00 h

### RND – Spev kohúta

Sú takí, čo v meste túžia po idylickom živote v dedine (podobnú túžbu po meste majú aj mnohí dedinčania). Organizátor: OZ Človečina a Mesto Pezínok. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok. Predpredaj vstupeniek v DK Pezínok.

6. 12. 2023

### Mikuláš v meste a mikulášsky sprievod

Miesto konania: Radničné námestie Pezínok. Organizátor: Mesto Pezínok

7. 12. 2023 o 19.00 h

### DESMOD teatro set 2023

„Ide o špeciálne vystúpenia, v rámci ktorých sú naše piesne upravované podľa toho, v akom duchu sa koncert nesie. Vystúpenia sú podčiarknuté humornými vstupmi moderátora Miša Malichera a jeho štvrtými poznámkami a narázkami na návštevníkov. Jeho humor nie je jemne drsný, je na hrane. Veľmi veľa budeme improvizovať, takže priamo na mieste vznikajú nové skeče, prekvapenia aj brbry. S kapelou robíme fóriky, vyťahujeme ľudí na pódium a oni s nami hrajú scénky, je to veľmi vtipné,“ hovorí o turné Mário Kuly Kollár. Organizátor: OZ Kyvadielko. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok. Predpredaj vstupeniek na [www.predpredaj.sk](http://www.predpredaj.sk)

8. - 10. 12. 2023

### Vianočné trhy s JOJkou 2023

Miesto konania: Radničné námestie Pezínok. Organizátor: Mesto Pezínok

9. - 10. 12. 2023

### Vianočná ARTIVIA MARKET

Predaj dizajnu, umenia a remeselnej tvorby. Organizátor: Katarína Slatinská, PKC a Mesto Pezínok. Miesto konania: Horný foyer, Salónik a Spoločenská sála DK Pezínok

10. 12. 2023 o 17.00 h

### Vianočný koncert ANIMATUS

Koncert pezinského speváckeho zboru. Miesto konania: Malá sála DK Pezínok

12. 12. 2023 o 17.00 h

### Čarovné Vianoce

Vianočný program ZŠ Bielenisko. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok

13. 12. 2023 o 8.45, 10.30, 12.00 h

### DICK WHITTINGTON AND HIS CAT, UNITED NEIGHBOURS OF LONDON

Predstavenie pre žiakov a študentov v anglickom jazyku. Org. Divadelné centrum Martin. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok

15. 12. 2023 o 18.00 h

### Vianočný koncert ZUŠ

Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezínok

16. 12. 2023 o 14.30 h

### Tanec s vločkou – ZUŠ

Program Tanečného odboru ZUŠ E. Suchoňa Pezínok. Miesto konania: Veľká sála DK Pezínok

16. 12. 2023 o 19.00 h

### Koncert pre úsmev

Vianočný benefičný koncert. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezínok Organizátor: Víno pod hviezdami, Mesto Pezínok, PKC, Audio HM RENTAL SERVIS

17. 12. 2023 o 18.30 h

### Vianočný večerok Niños Latinos

Vianočné vystúpenie detí z tanečnej skupiny NIÑOS LATINOS. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezínok. Organizátor: TS NIÑOS LATINOS

20. 12. 2023 o 16.00 h

### Vianočná besiedka MŠ Limbach

Miesto konania: Malá sála DK Pezínok

## VÝSTAVY

### Čarovné Vianoce

Výstava papierových betlehemov, adventných kalendárov, sklenených ozdôb zo súkromnej zbierky Jána Hertlíka. Trvanie výstavy: 20. 11. 2023 – 2. 2. 2024 (minigaléria a bunka č. 07)

## PROGRAM KINA december 2023

Piatok 1.12.

19.00 **Napoleon** 6 €, USA, 2023, R: Ridley Scott, historický, 154', ST, 15+

Nedeľa 3. 12.

16.00 **Prianie** 6 €, USA, 2023, R: Chris Buck, animovaný, 95', SD, MP

19.00 **FK: Karaoke blues** 5 €, FI, 2023, R: Aki Kaurismäki, dráma, 81', ČT, 15+

Piatok 8. 12.

19.00 **Perinbaba a dva svety** 6 €, SR, 2023, R: Juraj Jakubisko, rozprávka, 106', OR, MP

Sobota 9. 12.

19.00 **Perinbaba a dva svety** 6 €, SR, 2023, R: Juraj Jakubisko, rozprávka, 106', OR, MP

Nedeľa 10. 12.

16.00 **Prianie** 6 €, USA, 2023, R: Chris Buck, animovaný, 95', SD, MP

19.00 **Dcéra divočiny** 6 €, USA, 2023, R: Neil Burger, triler, dráma, 108', ČT, 15+

Štvrtok 14. 12.

19.00 **Traja mušketerieri: Milady** 6 €, FR, 2023, R: Martin Bourboulon, historický, 121', ČT, 12+

Piatok 15. 12.

19.00 **Wonka** 6 €, USA, 2023, R: Paul King, dobrodružný, komédia, 117', SD, MP

Nedeľa 17. 12.

16.00 **Máša a medveď 2** 6 €, RU, 2023, R: Natalja Berezovaja, animovaný, 76', SD, MP

19.00 **Perinbaba a dva svety** 6 €, SR, 2023, R: Juraj Jakubisko, rozprávka, 106', OR, MP

Štvrtok 21. 12.

19.00 **Lieta v tom** 6 €, ČR, SR, 2023, R: Tomáš Dianiška, komédia, romantický, 95', OR, 12+

Piatok 22. 12.

19.00 **Aquaman a stratené kráľovstvo** 6 €, USA, 2023, R: James Wan, dobrodružný, komiksový, 115', ST, 12+

SD – slovenský dabing, ČD – český dabing, ST – slovenské titulky, ČT – české titulky, OR – originálna verzia, 12+ – odporúčaná prístupnosť



## Záverečný koncert s husľovým virtuózom

Záverečným orchestrálnym koncertom sa v decembri ukončí 8. ročník cyklu koncertov **Hudba v Pezinku 2023**. Srdečne pozývame všetkých milovníkov kvalitného hudobného umenia na koncert, na ktorom vystúpi slovenský husľový virtuóz **Dalibor Karvay** spolu s renomovaným slovenským orchestrom **Cappella Istropolitana** pod vedením dirigenta **Mirka Krajčího**.

Koncert sa uskutoční v **nedeľu 10. decembra o 16. h** v **Kláštornom kostole**. Na programe je **Symfónia č. 5 B dur** Franza Schuberta a **Husľový koncert e mol op. 64** Felixa Mendelssohna-Bartholdyho.

Vstupné je ako vždy dobrovoľné. Organizátorom cyklu **Hudba v Pezinku** je **OZ Euterpa**. Podujatie z verejných zdrojov podporil **Fond na podporu umenia** ako aj **Bratislavský samosprávny kraj** a **Hudobný fond**.

**Ivan Koska - OZ Euterpa**

## Ad Una Corda pozýva na koncert zborovej tvorby

Ďalší koncert z cyklu **Salve Musica Slovaca** venovaný slovenskej sakrálnnej zborovej tvorbe sa bude konať v **nedeľu 26. novembra o 16. hodine** v **Dolnom kostole** v Pezinku. Na koncerte zaznie **Janáčkova Suita** pre sláčikový orchester a premiéra nového diela – **Stabat Mater** peziňského skladateľa **Mareka Spustu**.

Účinkujú **Judita Anđelová** – mezzosoprán, **Ivan Koska** – klavír, peziňský chrámový zbor **Ad Una Corda**, **Cappella Istropolitana**, umelecký vedúci **Robert Mareček** a dirigent **Marián Šipoš**.

Organizátorom koncertu je **Ad Una Corda**. Podujatie z verejných zdrojov podporil **Fond na podporu umenia**, **Bratislavský samosprávny kraj**, **SOZA** a **Hudobný fond**.

**Ad Una Corda**



Na Adventnom benefičnom koncerte v roku 2022 vystúpili súbory **Stafides** a **Radosť**

## Benefične s Lions klubom

Milí Peziňčania, blíži sa najkrajší čas roka a my členovia **Lions klubu Pezinok - Bozin** vás pozývame na sériu predvianočných benefičných podujatí, kde spoločne môžeme pomôcť tým, ktorí to najviac potrebujú.



Benefičný koncert sa uskutoční **1. decembra o 19. h** v **Malej sále Domu kultúry**. Predstavia sa na ňom hudobné skupiny **Wet Floor**, **Milan Konfráter Blues Band** a **kapela Rampáš** s programom plným rockovej a bluesovej hudby. Moderátorkou večera bude **Anna Ulrichová**.

Tešíme sa na stretnutie s vami aj na **Vianočných trhoch** na **Radničnom námestí**, ktoré sa budú konať od **8. do 10. decembra**. V našom stánku ponúkne obľúbený lionský punč, ktorý už roky pripravujú s láskou naši členovia. Trhy sú ideálnym časom na stretnutie s priateľmi a príležitosťou pomôcť tým, ktorí potrebujú našu podporu.

Tretie predvianočné podujatie sa uskutoční **17. decembra o 17. h** v **kostole evanjelickej cirkvi augsburského vyznania**. Adventný

koncert, kde vystúpia spevácky súbor **Stafides** a folklórny súbor **Viničiar**, ponúkne nádherné piesne, ktoré vás naladia na sviatočnú atmosféru. Vaša účasť na týchto podujatiach bude nielen príležitosťou prežiť krásne chvíle, ale aj gestom podpory pre tých, ktorí sú na pomoc odkázaní.

V **Lions klube Pezinok - Bozin** pod vedením prezidenta **Miroslava Šušola** nejde len o organizovanie predvianočných podujatí. Sme zapojení aj do rôznych charitatívnych aktivít a zlepšujeme tak kvalitu života obyvateľov Pezinka a jeho okolia. Naším cieľom je vytvárať pevné a kooperatívne spoločenstvo schopné efektívne reagovať na výzvy, ktorým naša komunita čelí. **We serve - Pomáhame.**

**Text a foto: Lions klub Pezinok - Bozin**

## Komorná hudba vo farskom kostole

Záverečný Adventný koncert 4. ročníka **Peziňských hudobných slávností** sa uskutoční v **nedeľu 3. decembra o 18. h** v **rímskokatolíckom Farskom kostole Nanebovzatia Panny Márie** v Pezinku. Na koncerte zaznejú v podaní mladej talentovanej sopranistky **Veroniky Huttovej** s klavírnym sprievodom **Jaroslava Konečného** známe skladby peziňského rodáka **Eugena Suchoňa** a klasikov vážnej hudby **Giulia Cacciniho**, **Georga Friedricha Händla**, **Wolfganga Amadeusa Mozarta** a iných autorov. Vstup je zdarma.

**Peter Sýkora, OZ Art chance, Miroslav Holzmann**

06. 12. 2023, od 15.00  
**Mikuláš v meste**  
privítanie Mikuláša v Zámockom parku

15. 12. 2023, od 15.00  
**Punčιάda + minitrhy CVC**

08.- 10. 12. 2023  
**Tvorivé dielne**  
počas Mestských Vianočných trhov

16. 12. 2023, od 14.00  
**Kulinárium II. + divadielko pre deti „Striga Figa“**

**DECEMBER**  
KALENDÁR  
PODUJATÍ

Vianočná pošta  
november/  
december 2023

www.cvcpezinok.sk  
@cvcpezinok  
@centrum\_volneho\_casu\_pezinok

PEZINOK

CVC  
CENTRUM VOĽNEHO CASU  
PEZINOK

**Mikulášsky sprievod mestom**  
6.12.2023

Trasa:  
Zámocký park, Mladoboleslavská, M. R. Štefánika, Farská, Holubyho, Potočná, Radničné námestie

START Zámocký park 17:00

Dielne CVC Zámocký park 15:00

CIEĽ Radničné námestie 17:30

Mesto Pezinok, CVC Pezinok, Kaufland

**Vianočné trhy s JOJKOU PEZINOK**

8.-10.12.2023  
Radničné námestie

- SNÍČEK HUGO / JOJKA TV
- RISKUJ naživo
- vystúpenie MŠ/ZŠ
- živá hudba
- JOJ ŠPORT zóna s pohárom MS 2002 a Extraligy
- vianočné sane
- vianočná dedinka

JOJKA S VANI

ALITER TECHNOLOGIES  
Informačné technológie pre obranu a bezpečnosť

TV JOJKA

Auto Exklusive

CORAGEO

tróječek.sk

MESTSKÉ MUZEUM PEZINOK

REVIA

FEELGOOD

EFFICE PRIME

Google Play

App Store

PEZINOK

# Stredné odborné školy v Pezinku sa od septembra 2024 spoja

Od začiatku nadchádzajúceho školského roka 2024/2025 začne fungovať v Pezinku na základe rozhodnutia zriaďovateľa, Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) Spojená škola. Vznikne spojením Obchodnej akadémie v Pezinku a Strednej odbornej školy podnikania a služieb v Pezinku. Čo táto zmena prinesie, priblíži súčasná riaditeľka oboch škôl Ing. Natália Krejčiová.

Prečo sa od septembra školy spoja? Kto túto zmenu inicioval?

Každý zriaďovateľ chce budovať efektívnu sieť škôl s ohľadom na trh práce a efektívnosť ich fungovania. Je prirodzené, že školy sa spájajú, máme ich na Slovensku niekoľko desiatok. Túto zmenu v rámci optimalizácie siete škôl inicioval BSK. V Pezinku tak bude stredné odborné školstvo sústredené pod strechou jednej školy, ktorá bude mať dve organizačné zložky. Tie budú naďalej pokračovať vo svojom doterajšom zameraní.

Od roku 2019 pôsobíte ako riaditeľka oboch škôl. Je to náročné? Aké komplikácie to prinieslo?

Riadiť dve školy je skutočne veľmi náročné. Mnohé činnosti vykonávam duplicitne. Každá škola hospodári s vlastným rozpočtom, riadim dva pracovné tímy, mávam dvojité porady, na oboch školách administratívne vypisujeme veľké množstvo dokumentácie. Tých duplicit je naozaj veľmi veľa. Po spojení škôl sa procesy zefektívnia, čo možno vnímať ako pozitívum do vnútra školy.

Aké praktické zmeny spojenie prinesie?

V prvom rade efektívnejšie riadenie a hospodárenie školy. Po spojení bude mať viac žiakov, a to prinesie nové možnosti zria-

ďovateľa, ale aj školy zapájať sa do projektov a výziev. Budeme tak môcť využiť finančné prostriedky, ktorých čerpanie na zveľádovanie a vybavenie budov/areálov škôl, znižovanie energetickej náročnosti prevádzok, vytváranie partnerstiev a pod. je niekedy limitované minimálnym počtom žiakov.

Čo sa zmení v každodennom fungovaní žiakov?

Žiak túto zmenu v praktickom fungovaní takmer nepocíti. Naďalej bude študovať rovnaký odbor v prostredí, ktoré už pozná. Obe školy budú fungovať ako organizačné zložky spojenej školy, čiže žiaci zaradení na Obchodnú akadémiu naďalej budú jej súčasťou a rovnako žiaci SOŠ podnikania a služieb budú navštevovať túto školu.

Bude škola meniť svoje sídlo? Prestáhuje sa do inej budovy?

Nie, škola sa v budúcom školskom roku nebude sťahovať. Obchodná akadémia ako organizačná zložka novej Spojenej školy bude mať naďalej vyučovanie na Myslenickej 1. SOŠ podnikania a služieb bude mať teoretické vyučovanie tiež na Myslenickej ulici a praktické vyučovanie na Komenského ulici. Takto to funguje aj v súčasnosti. V dochádzaní do školy sa teda nič nezmení.

Ako táto zmena ovplyvní zloženie pedagogických i nepedagogických zamestnancov?

Všetci pedagogickí a nepedagogickí zamestnanci sa automaticky stanú zamestnancami Spojenej školy so zaradením do organizačnej zložky, na ktorej pôsobili aj doteraz. Na základe rozhovorov s nimi neočakávam ich veľkú fluktuáciu. Ak nastanú nejaké zmeny, tak budú spôsobené len bežnými okolnosťami ako v každom školskom roku (napr. odchod do dôchodku, posilnenie tímu učiteľov v dôsledku vyššieho počtu žiakov a pod.).

Čo by mali o tomto spojení škôl vedieť budúci uchádzači o štúdium, ktorí končia základnú školu?

Najdôležitejšie je asi povedať, že naši budúci žiaci sa tejto zmeny nemusia vôbec obávať. Prinesie viacero pozitív. Neustále sa snažíme napredovať a vytvárať pre žiakov priateľské a bezpečné prostredie. Bude to tak aj naďalej. Budúcim prvkom sme od tohto školského roka umožnili zúčastniť sa na Obchodnej akadémii aj prípravného kurzu na prijímacie skúšky zo slovenčiny a z matematiky, aby sme im uľahčili proces prípravy a zmiernili stres, ktorý niekedy žiaci majú z nového prostredia a novej etapy života.



Ing. Natália Krejčiová

Prinesie toto spojenie škôl zrušenie nejakých študijných/učebných odborov, príp. zavedú sa nové?

Už v tejto chvíli sú schválené kritériá prijatia do 1. ročníka v školskom roku 2024/2025, ktoré nájdú záujemcovia o štúdium na webe oboch škôl. Aktuálne sa sústreďujeme na zvyšovanie kvality odborov, ktoré už na školách máme. Jedna zo zmien, ktorá nastane, bude zmena názvu študijného odboru **manažment regionálneho cestovného ruchu**. Nový názov bude **služby v cestovnom ruchu**. Túto zmenu neiniciovala škola, ale vyplýva z Vyhlášky 287/2022 Z. z. Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky z 11. augusta 2022 o sústave odborov vzdelávania pre stredné školy a o vecnej pôsobnosti k odborom vzdelávania. Od septembra 2024 tiež otvoríme učebný odbor **pekár**.

Ste rodič uchádzača o štúdium alebo samotný žiak? Máte nejaké otázky v súvislosti so spájaním oboch škôl? Napíšte na sekretariat@oapk.sk alebo info@soskompk.sk. Radi vám odpovedia.

Lucia Forman

## Bratislavská regionálna dotačná schéma 2024 je otvorená

Výzvy na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácií z Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy (BRDS) sú spustené. Žiadatelia o dotáciu sa môžu uchádzať o podporu v piatich oblastiach - kultúra, mládež, šport, zdravotníctvo a životné prostredie a rozvoj vidieka.

„Dotačná schéma je u žiadateľov obľúbená. Podporuje najmä menšie občianske projekty, ktoré prispievajú k rozvoju kraja. A naozaj často vidieť kvalitné a zmysluplne vypracované projekty. Vďaka tejto schéme máme v kraji nové miesta pre šport, rozvíjame kultúrny život a umeleckú tvorbu v regióne, ale prispievame aj k rozvoju zelenej infraštruktúry a vodozádržných opatrení,“ priblíži predseda BSK Juraj Droba.

### KULTÚRA

Cieľom výzvy je stimulovať rozvoj kultúrneho života a umeleckej tvorby a sprístupňovať kultúrne hodnoty pre obyvateľov a návštevníkov kraja. Zámerom je výhradne podporovať neziskové kultúrne aktivity a aktivity, s ktorými sú spojené jedinečné umelecké tvorivé prejavy a zachovanie jedinečných kultúrnych hodnôt a tradícií. Zároveň sa zameriava na projekty, ktorých výstupy sú realizované v okresoch Senec, Malacky a Pezinok. Žiadatelia môžu predkladať aj projekty so zámerom o obnovu umeleckých diel vo verejnom priestore, o komplexnú obnovu pamiatky menšieho rozsahu (kaplnka, kríž, socha, pamätník a pod.) či realizovania jednej ucelenej etapy obnovy

časti pamiatky (strecha, fasáda, reštaurovanie súboru dekoratívnych prvkov fasády a pod.). Výzva je otvorená do 11. 12. 2023 do 12. hodiny.

### MLÁDEŽ

Podpora je zameraná na prevenciu a ochranu duševného zdravia, organizovanie pravidelných preventívnych a nízkoprahových aktivít s dôrazom na mládež vo veku do 30 rokov na území obcí a miest BSK. Rovnako sem spadá aj rozvoj informačnej, digitálnej a mediálnej gramotnosti, kritického myslenia v záplave (dez)informácií alebo podpora zameraná na aktivity vedúce k tolerancii či boj proti extrémizmu a radikalizmu mládeže vo veku do 30 rokov. Projekty je možné poslať do 11. 12. 2023 do 12. hodiny.

### ŠPORT

Zámerom tejto výzvy je rozvoj športujúcej organizovanej i neorganizovanej verejnosti, prioritne detí a mládeže do 23 rokov. Teda podpora všetkých foriem pohybových aktivít, ktorých cieľom je preukázať alebo zvýšiť pohybovú zdatnosť mládeže do 23 rokov, vrátane zdravotne znevýhodnených športovcov. Zahŕňa aj organizáciu športových aktivít, súťaží, vrátane aktivít pre zdravotne znevýhod-

nených športovcov; skvalitňovanie materiálno-technického vybavenia športových organizácií venujúcich sa prioritne deťom a mládeži do 23 rokov, ako aj vytváranie podmienok pre aktívne športujúcu mládež do 23 rokov.

Žiadosti je potrebné podať do 11. 12. 2023 do 12. hodiny.

### ZDRAVOTNÍCTVO

Cieľom programu je zlepšiť dostupnosť všeobecných lekárov pre dospelých, deti a dorast obyvateľom BSK; poskytnúť motiváciu pre zvýšenie počtu lekárov všeobecnej a vybraných druhov špecializovanej ambulancie starostlivosti v oblastiach s ich nedostatkom; zvýšiť kvalitu poskytovanej všeobecnej a špecializovanej ambulancie zdravotnej starostlivosti; prednostne podporovať projekty, ktoré sú realizované v okresoch Senec, Malacky a Pezinok. Rovnako slúži na podporu zavádzania nových inovatívnych a moderných medicínskych postupov do praxe či iných aktivít smerujúcich k zvýšeniu úrovne poskytovania zdravotnej starostlivosti, ako aj podporu rozvoja materiálno-technických podmienok. Žiadatelia sa o dotáciu môžu uchádzať do 11.12.2023 do 12. hodiny.

### ŽIVOTNÉ PROSTREDIE A ROZVOJ VIDIEKA

BRDS v tejto oblasti je zameraná primárne na revitalizáciu infraštruktúry zastávok prímestskej autobusovej dopravy v kombinácii s realizáciou adaptačných opatrení na negatívne dôsledky zmeny klímy prostredníctvom podpory budovania prvkov zelenej infraštruktúry a vodozádržných opatrení. Ďalej sa výzva zameriava na realizáciu adaptačných opatrení na negatívne dôsledky zmeny klímy, a to konkrétne podporou rozvoja prvkov zelenej infraštruktúry a modrej infraštruktúry a prostredníctvom realizácie vodozádržných opatrení. Výzva je otvorená do 12.01.2024 do 12. hodiny.

Žiadosti je potrebné podať elektronicky prostredníctvom Dotačného systému BSK.

Podrobné informácie o tom, ako postupovať, čo priložiť k žiadosti, kto môže žiadať o dotáciu nájdete na webe <https://bratislavskykraj.sk/brds/>.

Najskôr budú posudzované formálne náležitosti doručených žiadostí a po ich splnení bude žiadosti posudzovať odborná hodnotiacia komisia.

Lucia Forman



# Zmodernizované odborné pracovisko v Zálesí dosahuje úroveň 21. storočia

Škola bude pripravovať žiakov na prácu v odboroch, ako sú agropodnikanie, poľnohospodárstvo či veterinárne zdravotníctvo. V roku 2018 sa Bratislavský samosprávny kraj (BSK) pustil do komplexnej rekonštrukcie a modernizácie objektov odborného a teoretického vyučovania Spojenej školy Ivanka pri Dunaji. Centrum odborného vzdelávania a prípravy (COVP) sa nachádza v Zálesí a slúžiť bude pre oblasť poľnohospodárstva a rozvoja vidieka. Areál zmenil nielen vzhľad, ale disponuje aj moderným a kvalitným materiálno-technickým vybavením.



Bratislavský samosprávny kraj otvoril zmodernizované Centrum odborného vzdelávania a prípravy v Zálesí

„Naším cieľom je zatriktívňovať odborné školstvo a tiež zvyšovať uplatniteľnosť absolventov škôl v praxi. Preto modernizujeme stredné školy, dopĺňame ich kvalitným vybavením a zavádzame nové atraktívne odbory. Budujeme centrá odborného vzdelávania a prípravy, ktoré sú na kvalitatívnej úrovni 21. storočia. Naša snaha už prináša prvé ovocie. Len za minulý rok bol nárast prihlášok o 20 percent,“ uviedol predseda BSK Juraj Droba na slávnostnom otvorení zmodernizovaného Centra odborného vzdelávania a prípravy v Zálesí.

„Ak chceme byť konkurencieschopní na spoločnom európskom poľnohospodárskom trhu, bez moderného odborného vzdelávania a inovácií to jednoducho nepôjde. V odvetví poľnohospodárstva stojíme pred výzvou vytvoriť odbory s vyššou pridanou hodnotou, ako sú napríklad chov koní a jazdecko, agropodnikanie, bioenergetika, veterinárne zdravotníctvo či hygiena a kynológia. A práve na to slúžia eurofondy. Teším sa, že BSK dokázal pripraviť a zrealizovať eurofondový projekt moderného centra odborného vzdelávania a prípravy. Vďaka tomu budeme môcť zvýšiť počet a kvalitu žiakov na praktickom vyučovaní s dosahom na trh práce,“ uviedol minister investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie (MIRRI SR) Richard Raši.

COVP v Zálesí patrí pod Spojenú školu so sídlom v Ivanke pri Dunaji. Aktuálne po rekonštrukcii disponuje moderným priestorovým zázemím v celkovej rozlohe 6 980,64 m<sup>2</sup>, ako aj materiálno-technickým vybavením, ktoré už plne vyhovuje požiadavkám trhu práce v oblasti pôdohospodárstva a veterinárstva. Pracovisko tak bude pripravovať žiakov na prácu v odboroch ako sú agropodnikanie, poľnohospodárstvo, veterinárne zdravotníctvo a ďalšie. Zároveň umožní väčšiemu počtu žiakov COVP absolvovať prax v prostredí podobnom podnikateľskému sektoru s možnosťou následného zapojenia žiakov do výučby priamo u zamestnávateľa.

Stavebné práce sa začali v roku 2020. Pozostávali z výmeny podláh, okien, deliacich priečok, strešnej krytiny, murárskych, vodárskych či elektroinštalačných prác. Zrekonštruovaných bolo deväť objektov. V nich sa nachádzajú odborné učebne pre ustajnenie koní, výkrm brojlerových kurčiat i moriek. Ďalej sú to učebňa kováčstva, veterinárstva a hygieny, hala pre farmový chov zvierat, exteriérová učebňa koterca pre ustajnenie psov a viacúčelová odborná učebňa. Prekrytá bola aj exteriérová učebňa pre chov koní a jazdecko, ktorá tak získala celoročné využitie.

Celková modernizácia materiálno-technického vybavenia sa týka objektov odbornej výučby. Nové vybavenie majú stolárske

a kováčske dielne. Modernou technológiou, ktorá spĺňa súčasné štandardy v oblasti poľnohospodárstva, disponuje aj výkrm v oblasti drobného chovu. Technológie dodané do objektu, ktorý bude plniť účely RTG pracoviska, podporia odbor veterinárne zdravotníctvo. Nové poľnohospodárske stroje a doplnené zariadenia v objekte pre farmový chov zvierat zatriktívnia učenie odpory v oblasti agropodnikanie.

„Moderné priestory, ako aj vybavenie v nich, priblížia vzdelávanie podmienkam podobným v podnikateľskom prostredí. Zlepší sa kvalita odborného vzdelávania, zvýši sa počet žiakov na praktickom vyučovaní a vytvoria sa priestory pre celoživotné vzdelávanie. Zároveň sa podporí inklúzia vďaka bezbariérovému prístupu a zvýši sa energetická efektívnosť,“ doplnila riaditeľka odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov BSK Barbora Lukáčová.

V rámci materiálno-technického vybavenia boli napríklad dodané jazdecký výstroj koní, trenažér jazdy na koni, v rámci zariadenia ordinácie stacionárny RTG s príslušenstvom, ochranné RTG odevy, dopplerovský sonograf, veterinárne EKG, anestéziologický prístroj či operačný stôl, z poľnohospodárskych strojov zase traktor s vlečkou, multikára, šmykom riadený nakladač, ďalej štiepkovač, rámový lis, ohýbačka a moderným príslušenstvom je vybavená aj kováčska dielňa.

„Našu školu navštevuje vyše 900 žiakov z celého Slovenska. Má dlhoročnú tradíciu. Vzdeláva v 20 odboroch a medzi tie najzaujímavejšie patrí chov koní a jazdecko, rybárstvo, kynológia a drobného chovu. Dlhodobu spolupracujeme s partnerskými školami v Rakúsku, Maďarsku, vo Fínsku a v Česku. Pracovisko Zálesie predstavuje teraz ucelený moderný komplex začínajúci reprodukciou, chovom, starostlivosťou, ošetrovaním až po finalizáciu produktov v rámci chovu hospodárskych a spoločenských zvierat. Rekonštrukcia COVP prinesie okrem riadnej praktickej výučby aj možnosť mimoškolských aktivít, ako sú krúžková činnosť žiakov, detské letné tábory, kvalifikačné kurzy, organizácia pretekov a podujatí. Verím, že modernizácia poskytne lepšie podmienky pre učiteľov aj žiakov,“ uzavrela riaditeľka Spojenej školy Ivanka pri Dunaji Katarína Kubišová.

Aktuálne sa jednotlivé objekty areálu Zálesie kolaudujú, zároveň sa dokončujú vnútroareálové komunikácie a montuje sa materiálno-technické vybavenie pre chov poľnohospodárskych zvierat. Žiakom a učiteľom budú priestory k dispozícii v roku 2024.

Projekt bol spolufinancovaný z Integrovaného regionálneho operačného programu 2014–2020. Výška nenávratného finančného príspevku z eurofondov je 3,5 milióna eur, spolufinancovanie BSK je vo výške 5 percent.

Lucia Forman, foto: Monika Kováčová



Pracovisko bude pripravovať žiakov na prácu v odboroch agropodnikanie, poľnohospodárstvo, veterinárne zdravotníctvo



Súčasťou centra sú odborné učebne pre ustajnenie koní



Vybavenie centra plne vyhovuje požiadavkám trhu práce v oblasti pôdohospodárstva a veterinárstva

# Matej Duboš: Jedným z mojich snov je stretnutie s Vladimírom Strmeňom

Napriek zdravotnému znevýhodneniu si plní sny, venuje sa odboru, ktorý ho baví a odovzdáva svoje vedomosti ďalej. Matej Duboš prednáša seniorom v pezinských denných centrách milovanú históriu.

Nepotrebuje žiadne podklady či poznámky, vedomosti o osobnosti Milana Rastislava Štefánika, generáloch, vojnových pilotoch a ich lietadlách či udalostiach prvej svetovej vojny rozpráva plynule, len tak z hlavy. Ako sám hovorí, ide to samé od seba, stačí, keď si informácie prečíta a pomaly si ich ukladá do pamäte. Vie tak pohotovo odpovedať na mnohé otázky, týkajúce sa udalostí 20. storočia.

História je Matejovou obľúbenou témou, ktorej sa začal so záujmom venovať už na základnej škole. „Začalo sa to, keď som bol na druhom stupni základnej školy, kde sme mali dejepis. Pani učiteľka si všimla, že som vedel učiť skôr, ako sme sa ho učili. Spolužiaci ma prosili, aby som odpovedal za nich,“ reagoval Matej na otázku, kedy mu učarovali dejiny.

Dejepis sa začal venovať viac ako len školskému predmetu. Samoštúdiom, ku ktorému ho viedol aj otec, sa dozvedal čoraz viac informácií. „Prečítam si knižky a dokumenty a niečo, čo je v počítači napísané a zapamätám si to,“ vysvetlil Matej a doplnil, že medzi jeho obľúbené zdroje patria najmä dokumentárne filmy.

Najviac sa zaujíma o druhú svetovú vojnu a život Štefánika. Práve

o ňom prednášal nedávno seniorom v Dennom centre na Kollárovej, pričom v rámci výkladu umožnil nahliadnuť aj do publikácie z domácej knižnice a bez zaváhania zodpovedal otázky prítomných. „Štefánik za svoj krátky život dosiahol veľmi veľa. Keby som bol zdravý, chcel by som byť ako on,“ povedal na jednu z otázok publika. Po prednáškach v Dennom



Matej je veľmi bezprostredný človek známy svojou úprimnosťou

centre na Hrnčiarskej a Kollárovej by najbližšie rád navštívil centrum na Cajle.

„Prednášky ho tešia, rád by v nich pokračoval, ak by bolo možné aj vo väčšom rozsahu. Poskytujú Maťovi priestor pre sebarealizáciu,“ povedala Matejova mama Henrieta. V organizácii prednášok pomáhajú rodine sociálni pracovníci mesta Pezinok.

Vedomosti si Matej dopĺňa aj prostredníctvom výletov s rodinou. Za históriou vyrážajú pravidelne. „Chodíme do Múzea SNP v Banskej Bystrici, boli sme na Kališti, vo Zvolene, na Slavíne a v Trnave. Vo Zvolene je pancierový vlak, ktorý pomáhal povstalcovi počas SNP. A poľné letisko Zolná. Odtiaľ počas povstania štartoval prvý československý stíhací pluk. Boli to piloti, ktorí predtým lietali v britskom kráľovskom letectve,“ porozprával M. Duboš. Jedným zo snov, ktoré by si v súvislosti so svojou záľubou rád splnil, je stretnutie s vojnovým veteránom a priamym účastníkom Slovenského národného povstania Vladimírom Strmeňom.

Text: Nina Bednáriková,  
foto: -nb-, archív rodiny



Matejovou záľubou je lepenie modelov lietadiel z druhej svetovej vojny



Pietny akt kladenia vencov sa konal pri viacerých pomníkoch v Pezinku

## Nezabúdame na hrdinov

Celý svet si jedenásteho novembra pripomína deň ukončenia prvej svetovej vojny, ktorý je zároveň Dňom vojnových veteránov. Pezinčania sa pri príležitosti 105. výročia konca vojnového konfliktu stretli 10. novembra pri pamätníku obetiam prvej svetovej vojny pri Farskom kostole a na mestskom cintoríne, udalosti si uctili aj v mestských častiach Grinava a Cajla.

Pietnej spomienky sa zúčastnili zástupcovia mesta Pezinok, Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, Zväzu vojakov SR, Malokarpatského banického spolku, Jednoty dôchodcov v Pezinku. Jej súčasťou bolo zvonenie zvonov na evanjelickom kostole, ktoré sa rozozvučali 11. novembra o 11. hodine a 11. minúte.

-nb-, foto: -mv-

## Len málo vojakov je pochovaných doma

11. novembra 1918 o 11. hodine si celý svet uvedomil, že sa päť rokov hrôzy, nenávisti a smrti konečne skončilo. Koniec vojny oznamoval zvuk zvonov, ktoré sa rozozvučali v čase podpisu prímeria medzi Nemeckom a Francúzskom vo vlakovom vozni v Le Francport pri meste Compiègne. Prvá svetová vojna sa skončila.

Dnes túto udalosť pripomínajú už len pamätníky padlým. Tie sa nachádzajú aj v Pezinku, Grinave a na Cajle s desiatkami mien, na ktoré nemožno zabúdať. Vojaci 72. pešieho pluku, 13. honvédskeho pešieho pluku a 7. husárskeho honvédskeho pluku. Pezinčania bojovali aj v iných vojenských jednotkách, dokonca aj v rakúsko-uhorskom námorníctve. O ich pôsobení svedčia len zažltnuté papiere ukryté v archívnych krabiciach.

Stalo sa tradíciou, že si 11. novembra pripomíname všetky vyhasnuté životy - otcov, synov, manželov, ktorí ležia poväčšine v neoznačených masových hrobách. Všetci si po ukončení vojny mysleli, že bola posledná. No nestalo sa tak. Vojnových konfliktov neubudlo, práve naopak. Viacerí

historici tvrdia, že prvá svetová vojna sa nikdy neskončila a v podstate stále pokračuje. Preto ju francúzski dejepisci nazvali Veľkou vojnou. Táto mala byť akýmsi mementom, aby sme zväzili naše kroky a postoje.

Len málo padlých vojakov bolo pochovaných v zemi svojich predkov. Jedným z nich bol Andreas Wolfshörndl. Jeho meno nájdete na pamätníku padlým v prvej svetovej vojne na pezinskom cintoríne, kde sa nachádza aj jeho hrob. Bol jedným z mála, ktorí boli prevezení domov. Príslušník 7. husárskeho honvédskeho pluku, narodený v roku 1877, zomrel v budapeštianskej nemocnici na následky zranení, ktoré utrpel na slávnej Piave. Andreas Wolfshörndl je jedným z tých, ktorí nepatria medzi zabudnutých.



Pomník Andreea Wolfshörndla na mestskom cintoríne

Tak nezabúdajme ani my. Úctou voči padlým hrdinom môže byť len obyčajné zapálenie sviečky. Pietny akt pri príležitosti Dňa vojnových veteránov je spomienkou na obeť všetkých vojnových konfliktov, v ktorých vojaci nasadzovali svoje životy, aby sme my mohli žiť. Nesmieme zabúdať, pretože nie nadarmo sa hovorí, že národ, ktorý nepozná svoju minulosť, nemá žiadnu budúcnosť.

Text a foto: Peter Wittgrüber

## Prečo cyklotrasu Konské hlavy niekto chváli a iný haní

V máji tohto roku privítali Pezinčania otvorenie cyklotrasy - singletracku pod Konskými hlavami. Väčšina reakcií na túto cyklotrasu je pozitívna. Vyskytlo sa aj niekoľko negatívnych vyjadrení, ktoré kritizovali náročnosť trasy.



O cyklochodník pod Konskými hlavami sa starajú v každom ročnom období

Vysvetlenie je jednoduché - cyklisti si neprečítali informačné tabule, hoci sú viditeľne osadené na oboch stranách chodníka. Trasa je riešená ako singletrack a je určená zdatnejším cyklistom. Zároveň prispieva k bezpečnosti peších turistov na pôvodnej trase, keďže odkláňa väčšinu cyklistov a to najmä na úseku prudkého klesania z vrcholu Konských hláv smerom na Babu.

„Na septembrovom zasadnutí mestského zastupiteľstva sa k tejto cyklotrase vyjadroval jeden z poslancov ako o projekte, ktorý nebol riadne schválený a bol teda údajne sprevádzkovaný na čierno,“ hovorí člen pezińskiej cyklokoalície Bohuš Konečný. „Keďže diskusia nevedla k jednoznačnému vyjadreniu a poslanci aj verejnosť mohli nadobudnúť pocit, že sme projekt realizovali bez povolenia, musím zdôrazniť, že cyklotrasa má všetky potrebné povolenia a je riadne vyznačená certifikovaným cykloturistickým značením.“

Projekt odsúhlasilo mesto Pezinok ako majiteľ pozemku, Správa CHKO Malé Karpaty, Lesy SR, Slovenský cykloklub, Bratislavský samosprávny kraj, Okresný úrad Bratislava, odbor starostlivosti o životné prostredie a Okresný úrad Pezinok, odbor pozemkový a lesný. Všetky povolenia má B. Konečný na stole.

„Mrzí nás, že my ako občianske združenie venujeme množstvo času a energie tvorbe cyklistickej infraštruktúry v Pezinku a okolí a namiesto podpory a ocenenia sa stretávame často s kritikou,“ dodáva B. Konečný. „Táto cyklotrasa patrí podľa nás aj našich priaznivcov k našim najlepším projektom.“

V zimnom období posluží aj bežkárom, keď nebudú musieť zdolať náročné stúpanie a klesanie na Konské hlavy. O trasu sa títo cyklonadšenci starajú aj na jeseň, aby bola bezpečne prejazdná. Zároveň však vyzývajú: Kým sa rozhodnete vyskúšať tento singletrack, prečítajte si pokyny na informačnej tabuli.

Text a foto: -bk-



Informačná tabuľa upozorňuje aj na to, komu je chodník určený a aké sú pravidlá jeho používania



Almandín zo zbierky Vladimíra Čemana

## Nie je granát ako granát

**TIP**  
NA VÝLET

Pod názvom granát sa skrýva množstvo významov. Najviac sa stretávame s týmto pomenovaním v zbrojárom priemysle a, žiaľ, nechýba v žiadnom ozbrojenom konflikte. Nie je úplne známe, kto vymyslel čierny alebo pušný prach, ale prvýkrát sa začal používať na výrobu petárd, ohňostrojov a granátov pred tisíc rokmi v Číne. Zdokonaľovaním jeho použitia vo vojenstve bol vynález granátu. V Európe sa s ním stretáme v 15. storočí a veľmi rýchlo sa začal používať vo všetkých konfliktoch. Viete si predstaviť, že si zoberieme kladivo a vyberieme sa na granáty? Tie vojenské je dobré zďaleka obchádzať, no minerály skupiny granátu môžeme aktívne hľadať a nebať sa. Stačí nám trpezlivosť a dobrá nálada.

V Malých Karpatoch nájdeme niekoľko miest, kde sa dajú nájsť. Lokality, na ktorých sa vyskytujú, sa tiahnu od Lamača po Dubovú. Na prvú z nich nevedú žiadne turistické trasy, ale východiskový bod je dobre známy. Krematórium v Lamači a nad ním malý kopček Hrubá pleš v nadmorskej výške 334 m. V blízkom okolí tejto kóty hľadáme svor - premenenú horninu, ktorá ukrýva jeden z najkrajších granátov, **almandín**. Ten býva zvyčajne sýto červený s nádychom oranžovej, fialovej alebo červenohnedej farby. Pri troche trpezlivosti nájdeme pekné vzorky hornín s granátmi do 2mm. Hľadáme vyvetrané kusy hornín, ktoré je potrebné obracať a sledovať drobné výstupky. Malá veľkosť býva kompenzovaná množstvom. Na kúsok horniny vo veľkosti ľudskej dlane tak nájdeme niekoľko desiatok granátov vo výbornej kvalite.

S druhou lokalitou sa určite trochu popasujeme a naplno využijeme silu kladiva. Začneme v Rači na parkovisku Potočná. V blízkom okolí je množstvo lesných ciest, skalných odkryvov, zárezov ciest a zvetraných hornín. Granáty, ktoré tu chceme nájsť, sa skrývajú v pegmatitoch, ktoré sú súčasťou granitov. **Pegmatit** sa skladá z veľkých zŕn viacerých minerálov. Biely až šedý kremeň, muskovit, živec a náš hľadaný almandín. Ten sa na tejto lokalite vyskytuje vo veľkosti 1 cm s peknými tvarmi v tmavočervenej až tmavohnedej farbe. Presné miesto kde hľadať, neexistuje, je len na nás, ako sme rozhodli niečo nájsť, a preto sa sem môžeme vracáť často a spoznávať miesta v okruhu 1 km od východiskového bodu.

Cestu na tretiu lokalitu si môžeme spríjemniť u vinárov v Modre - Kráľovej. Tam sa vyberieme do vinohradov, kde budeme hľadať **grosulár**. Tie vznikli pri strete hlbinných vyvetrených hornín granitov a sedimentárnych hornín vápencov. Na kontakte medzi nimi vznikol skarn, kde sa nachádza grosulár. Opäť budeme potrebovať kladivo, pozorné oko a chuť objavovať. Za Modrou - Kráľovou smerom na Dubovú môžeme hľadať granáty veľké 0,5 až 3 cm. Farba horniny je svetlobéžová až sivozelená s výraznými granátmi v červenohnedej až hnedej farbe. Na zvetranom povrchu vďaka svojej tvrdosti tvoria výrazný reliéf a sú jasne viditeľné. Budeme sa pohybovať po vinohradníckych cestách, terasách a lesoch v okolí Dolinkovského vrchu. Cestou určite zažijeme množstvo krásnych výhľadov do vinohradníckej krajiny a odmenou nám budú estetické nálezy tohto granátu.

Dali ste sa nalákať na granáty? Ak áno, odmenou vám bude nezvyčajný náhľad do minulosti a súčasnosti Malých Karpát. Výlety za granátmi sú vhodné aj pre rodiny s deťmi a prvé tri rodiny, ktoré nám pošlú fotku svojich ratolestí aj s nálezmi, odmeníme komentovanou prehliadkou štôlnie Budúcnosť v Pezinku. Kontaktná adresa je [geoparkmalekarpaty@gmail.com](mailto:geoparkmalekarpaty@gmail.com).

**Jirko Vitáloš,**  
foto: **Ľuboš Hrdlovič**

# Malé sakrálné stavby - božie muky sa nachádzajú v Pezinku na troch miestach

**Autentické stavby, ktoré svojím situovaním, tvarom a sakrálnou funkciou vytvárajú hodnotu pamätihodnosti v súhre s okolitým prostredím, sú jedným z mnohých príkladov ľudovej zručnosti domácich stavebných majstrov. Božie muky naďalej plnia funkciu spomienky, miesta k modlitbám, zastaveniu a rozjímaniu. V zozname pamätihodností mesta sú zapísané tri objekty božích múk.**

S cieľom zachovania historického rázu mesta v jeho dnešnej podobe, ochrany technických pamiatok, drobných architekúr a umeleckých diel, nachádzajúcich sa na území mesta a v jeho blízkom okolí bolo prijaté Všeobecne záväzné nariadenie č. 2/2007 o pamätihodnostiach mesta Pezínok. Zoznam pamätihodností tvoria hnutelné i nehnuteľné veci, ktoré neboli vyhlásené za národné kultúrne pamiatky, ale majú pre mesto vysokú spoločenskú, historickú, výtvarnú, umelecko-remeselnú, regionálnu, krajinnú, architektonickú a urbanistickú hodnotu. Sú doň zahrnuté aj archeologické lokality či solitérna a skupinovú zeleň.

Garantom evidencie pamätihodností je Mestské múzeum v Pezinku, ktoré ich systematicky dokumentuje, priebežne dopĺňa a aktualizuje zoznam, usmerňuje činnosti vlastníkov pamätihodností, ako aj iných právnických a fyzických osôb pri ich záchrane, obnove a využívaní a poskytuje im odbornú a metodickú pomoc.

## Historické súvislosti

Božie muky vznikali predovšetkým na miestach, ktoré boli späté s významnou udalosťou alebo sú pripomienkou šťastných či tragických udalostí v živote bežného obyvateľstva. Takými boli uzdravenia, záchrana života, morové či cholerové epidémie. Boli prejavom ľudovej zbožnosti, miestni obyvatelia ich stavali na slávu Božiu ako symbol svojej náboženskej identity. Ich vývoj datujeme od neskoréj gotiky až po rozmach v priebehu 18. a 19. storočia. Okázalosť a výraz im dodalo barokové umenie, počas ktorého sa ich typologický vývoj naplno rozvinul. Svojím formálnym tvarom a charakteristikou symbolicky odkazujú na bičovanie Ježiša Krista pri súde.

## Typológia, forma a situovanie

Božie muky predstavujú drobný sakrálny objekt a sú z väčšej časti dielom ľudového staviteľstva. Spolu s krížmi patria k najpočetnejšej skupine objektov stavaných po celom našom území. Typologicky rozoznávame dve základné podoby. Tvar úzkeho stĺpa ukončeného zväčša malou hlavicou (kaplnkou), ktorá môže byť buď plná alebo po stranách otvorená v tvare lucerny. Druhým bežnejším typom sú pilierové muky v tvare úzkeho alebo masívneho hranola, ukončeného lucer-

nou alebo postrannými nikami, v ktorých boli vyobrazené postavy svätých. Celkovo bývajú muky zakončené zväčša malou ihlanovou strieškou s krížom vo vrchole. Samotné členenie božích múk pozostáva z rozšírenej hlavice, drieku a pätky.

Ojedinelým príkladom sú muky na trojbokom pôdoryse ako symbol sv. Trojice. V období vrcholného baroka to boli prepracované a často i poschodové, bohato výtvarne zdobené objekty. Ich architektonická forma a výtvarný štýl ovplyvnili viaceré aspekty, akými boli spoločenské, sociálne, krajinné, etnické a náboženské pomery. Plnili spomienkovú, votívnu, ochrannú, nábožensko-kultovú a v neposlednom rade i orientačnú funkciu. Boli dielom vidieckych remeselníkov a odrážali znaky výtvarnej kultúry danej proveniencie. Objednávateli boli často jednoduchí obyvatelia, mešťania, poľnohospodári, roľníci, richtári a pod. Stavali sa v intraviláne i extraviláne obcí, v blízkosti väčších či menších miest, v strede dediny, na rázcestiach, križovatkách, pri kostoloch alebo voľne v krajine. Zsvätené bývali Panne Márii, Ježišovi Kristovi, Najsvätejšej Trojici alebo svätcom.

Materiálovo boli zhotovené prevažne z tehlového alebo kamenného muriva, vzácnejšie boli tesané priamo z lomového kameňa dostupného z blízkeho okolia. Stavby boli omietané vápennou maltou a nezriedka niesli i polychrómiu.

## Vzťahy a väzby s okolitou krajinou

Dôležitým bodom drobných sakrálnych objektov v krajine je aj ich prepojenie so zeleňou, akou sú napr. z diaľky viditeľné mohutné stromy. Tie boli už od čias starých Slovanov uctievané ako symboly večného života. Postupne ako sa kresťanstvo formovalo a rozširovalo, menili sa aj pohanské zvyky a tradície. Stromy zostali aj naďalej súčasťou posvätných a dôležitých miest a stali sa neoddeliteľným znakom obrazu krajiny. Krajiny, ktorá svojím charakterom, tvarom, dynamikou a štruktúrou spoludotvára a formuje okolie objektu a ten sa stáva jej organickou súčasťou.

V zozname pamätihodností mesta sú zapísané tri objekty Božích múk. Všetky boli postavené v prvej polovici 19. storočia, zaznamenalo ich aj druhé vojenské mapovanie realizované v rokoch 1819 - 1858.



Božie muky na Bratislavskej ulici

Božie muky na Bratislavskej ulici sú situované ako solitérna stavba na pravej strane cesty smerujúcej do Bratislavy. Objekt predstavuje drobnú omietanú sakrálnu stavbu so štvorcovým pôdorysom a hranolovým driekom s profilovanou rímsou. Driek pozostáva z troch nerovnakých kubusov a približne v polovici jeho výšky sú z troch strán vytvorené niky v tvare lomeného oblúka. Interiér hlavice zdobí drobná keramická plastika Piety od Jozefa Franka. Architektúra Božích múk je zastrešená plytkou ihlanovou strieškou z plechovej krytiny, vo vrchole osadená dvojramenným kovovým krížom.

Božie muky sú obielené, v spodnej, pätkovej časti farebne oddelené bledohnedým náterom.



Božie muky na Kupeckého ulici

Božie muky na Kupeckého ulici sú podobne ako predchádzajúci objekt postavené na štvorcovom pôdoryse s hranolovým driekom a plytkou vystúpenou hlavicou s podstrešnou rímsou. Hlavica má zo všetkých strán pravouhlé na modro maľované niky, do ktorých boli počas celkovej obnovy v roku 2010 vsadené štyri glazované keramické obrazy. V nich sú znázornené výjavy s tematikou prvej svetovej vojny (1914 - 1918). Výtvarný návrh vypracoval Jozef Franko, keramické obrazy vyhotovili keramikári Ján Pečuk, Maroš Líška, Ján Viglaš a Jozef Franko. 14. septembra 2010 boli znovu vysvätené a venované pamiatke obetí prvej svetovej vojny. Počas obnovy bol vymenený aj kovový kríž s ukrižovaným Kristom a v prízemnej časti bol doplnený keramický soklový obklad v imitácii historických kolkovaných tehál.

Pôvodný výraz Božích múk bol jednoduchší. V nikách neboli umiestnené žiadne výjavy, murovaná architektúra bola ukončená formou ustupujúcich štvorcov vytvárajúcich malú pyramídku, dnes prekrytú keramickou krytinou.



Božie muky na Cajlanskom cintoríne

Božie muky situované v areáli Cajlanského cintorína tvorí murovaná 220 cm vysoká omietaná architektúra so štvorcovým pôdorysom a hranolovým driekom s obdĺžnikovou hlavicou. V nike hlavice je umiestnená plastika Panny Márie držiacej na rukách malého Ježiška. Architektúra je zastrešená ihlanovou strieškou s krížom vo vrchole.

Stavbu lemuje ochranné kované zábradlie s malou bráničkou tvorenou dvomi obiehajúcimi lištami, medzi ktoré sú vložené zvislé tyče ukončené v tvare štylizovanej anjouovskej palie. Strednú výplň zábradlia vytvára architektonický detail gotickej mnišky so stredovým stĺpikom.

**Text a foto: Eduard Zvarik, Mestské múzeum v Pezinku**



- INZERCIA -

Predám tohtoročné lúpané  
**VLAŠSKÉ ORECHY.**  
Cena: 7,90 €/kg + 5 € dovoz  
priamo k Vám domov na adresu.  
Orechy si môžete pozrieť  
a ochutnať pred prevzatím.  
0940 539 565

**TEPOVANIE a ČISTENIE**  
kobercov, čalúneného nábytku,  
interiérov áut profesionálnymi  
strojmi KÄRCHER  
najlacnejšie na trhu.  
Kontakt: 0905 857 849  
andis2286@gmail.com  
www.anjareal.eu

**UPRATUJEME PRAVIDELNE**  
BYTY, RODINNÉ DOMY,  
KANCELÁRIE  
0903 932 873

**HYPOTÉKY, POISTENIE,**  
INVESTÍCIE.

Profesionáli z bankovníctva,  
ktorí Vám pomôžu vyriešiť  
nové bývanie,  
servis existujúcich úverov,  
poistenie majetku a životné  
poistenie FO, poistenie pre  
podnikateľov, investovanie,  
sporenie na dôchodok.  
HYPo easy, s. r. o.  
Kontakt: 0905 857 849  
Mail: hypoeasy@hypoeasy.sk  
www.hypoeasy.sk

**PRÁVNE PORADENSTVO**  
ADVOKÁT  
www.akspila.sk  
0944 237 985

Najbližšie číslo  
**PEZINČANA**  
vyjde 8. 12. 2023.  
Uzávierka podkladov je 28. 11. 2023.



**ATOPS**  
Development s.r.o.

**Kontakt:**  
+421 948 557 398  
predaj@atops.sk  
www.malehliny.sk

**V cene bytu získate:**

- klimatizácia
- elektrické žalúzie
- pergola pre byty s terasou
- závlaha & trávnik pre byty s predzáhradkou



## NOVÉ BYTY V MODRE

**SKODA GO**  
Značková autopožičovňa



SKODA Financial Services

Stiahnuť na App Store  
Získajte to na Google Play

**Značková autopožičovňa v mobile? GO!**

stiahnite si appku | vyberte model | vyzdvihnite u nás

Jednoducho, rýchlo, v každom kraji!

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.  
Nová 17, 902 03 Pezinok  
www.karireal.sk


KARIREAL  
SLOVAKIA

Máte vysoké splátky?  
**NOVÉ SÍDLO**  
Radničné nám. 45/3 - Pezinok

Znížime vám ich!!!

**HYPOTÉKY**  
**POISTENIE**  
**FINANCIE**

0903 294 809  
www.hanzlikovamartina-financie.sk

Podajte si v OC PLUS Pezinok  
**Pondelok - Nedeľa**  
09:00 - 18:00

**VIANOČNÁ LOTÉRIA**

VIANOČNÝ BENEFIČNÝ KONCERT PRE TÝCH, KTORÍ TO POTREBUJÚ

**Koncert pre úsmev**

DOM KULTÚRY PEZINOK

SOBOTA 16. DECEMBER 19:00-23:30

LE PAYACO FUNNY FELLOWS PETER JUHÁS  
PHX DANCE STUDIO ORCHESTER JEANA VALJEANA  
JERGUŠ ORAVEC PARKETOVÝ LEV SAYMI WET FLOOR

VEČEROM BUDE SPREVÁDZAŤ  
KRISTÍNA JURČOVÁ (Rádio VIVA)

VSTUPNÉ DOBROVOLNÉ (ODPORÚČANÉ 10€)

CELÝ FINANČNÝ VÝŤAŽOK BUDE VENOVANÝ  
OBČIANSKEMU ZDRUŽENIU

**ČERVENÝ NOS**  
Kde je smiech, tam je nádej



## Rozlúčili sme sa s Alexandrom Ilečkom

Len nedávno, 13. septembra, sme sa s vynikajúcim sochárom a skvelým človekom Alexandrom Ilečkom stretli na otvorení jeho výstavy v našom Mestskom múzeu. Pre 85-ročného umelca, ktorý mal svoj ateliér v Grinave, bola výstava v múzeu ďalšou z prezentácií, tento raz nie drevených a bronzových sôch či keramiky, ale kresieb, grafík a malieb.

Všetci sme sa tešili, že máme možnosť sa opäť, po dlhšom čase, stretnúť, porozprávať sa, pospomiňať... Stalo sa tak najmä vďaka riaditeľke Mestského múzea Petre Pospechovej a kurátorovi Eduardovi Zvarikovi.

So Šaňom, ako sme ho všetci oslovovali, sme sa poznali viac ako päťdesiat rokov. Do jeho ateliéru som prišiel ako stredoškolák so záujmom o výtvarné umenie. Od tej doby nasledovalo množstvo stretnutí u neho v ateliéri aj na výstavách. Poznal som celú jeho rodinu, jeho otca - modranského maliara Jozefa Ilečka, jeho mamu - milú pani učiteľku Ilečkovú, jeho tetu Máriu Mariániovú, ktorá bola vynikajúcou reštaurátorkou a historičkou umenia, ale aj manželku pani Silviu Ilečkovú, historičku umenia v Slovenskej národnej galérii, aj Šaňovu sestru, lekárku, pani Ilečkovú. Neskoršie som mal ako kurátor či spolupracovník tú česť niekoľkokrát otvárať výstavy jeho sochárskej tvorby.



Alexander Ilečko (25. február 1937 – † 21. október 2023)

Žiaľ, na všetko môžeme dnes spomínať už len v minulom čase, lebo 30. októbra sme sa v bratislavskom krematóriu s Alexandrom Ilečkom rozlúčili navždy. Na rozlúčke zazneli aj slová o tom, že odišiel človek, ktorý bol a navždy zostane neodmysliteľnou súčasťou moderného slovenského sochárstva druhej polovice 20. storočia. Človek, ktorý až do svojho vysokého veku oplýval optimizmom, energiou a chuťou denne sa popasovať so sochárskym materiálom. Človek, ktorý bol nesmierne priateľský, otvorený a ústretový. V jeho grinavskom ateliéri sa stretávali hudobní skladatelia, spisovatelia, vedci aj kolegovia výtvarníci.

Bolo mi ctou sa s ním poznať, stretávať sa, rozprávať sa o umení a umelcoch a vidieť v štádiu zrodu mnohé jeho sochy a plastiky. Bolo mi ctou rozlúčiť sa s ním ako priateľ i ako oficiálny zástupca mesta Pezinok, ktorého bol čestným občanom a ktoré bolo, vďaka grinavskému ateliéru, jeho druhým domovom.

Češť jeho pamiatke!

Oliver Solga

## S úctou spomínáme



Posielame pozdrav do neba, otecko drahý, pre teba. Spomienku tichú poslať ti chceme, objasť ťa a povedať ti, ako veľmi ťa milujeme. Dňa 25. 11. 2023 si pripomenieme 9 rokov, čo nás navždy opustil náš drahý otecko, dedko a pradedko **Ján Doboš** z Grinavy. S láskou spomínajú dcéry Lubica a Oľga s rodinami.



Dňa 6. 11. 2023 sme si pripomenuli 1. výročie úmrtia **Štefana Fornera**. Spomína manželka a synovia s rodinami a ostatná smútiaca rodina. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. Smútiaca rodina



Už len kyticu kvetov ti na hrob môžeme dať, zapáliť sviečku a na Teba spomínať. Dňa 16. 11. 2023 si pripomínáme 1. výročie úmrtia nášho drahého **Mariána Fuseka**. S láskou spomína manželka Mária a syn Marián. Venujte mu, prosím, tichú spomienku.



Dňa 22. 11. 2023 by sa dožil krásneho životného jubilea 80 rokov náš otec, dedko, pradedko **Ferdinand Hajtmanek**. Kto ste ho poznali, dvihnite pohár vína na jeho pamiatku. Dcéra Scarlett, vnučky Timea a Liana a pravnučka Tamia posielajú do nebička pusinku.



Odišiel z nášho života a nám ostali len spomienky. Dňa 26. 11. 2023 si pripomínáme 11. výročie úmrtia nášho ocka, dedka, pradedka, švagra **Ladislava Hotového**. Už len v srdci a myslí môžeme byť s ním. S láskou spomínajú deti, vnučatá, pravnúčatá a ostatná rodina.



Dňa 29. 11. 2023 uplynie 8 rokov, čo nás opustil náš milovaný otec **Johann Ján Hanusek**. Kto ste ho poznali, venujte mu s nami tichú spomienku. Deti s rodinami



Dňa 18. 12. 2023 si pripomínáme 15. výročie, čo nás navždy opustil náš drahý manžel, otec, dedko, pradedko **Jozef Popluhár**. Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. S láskou spomínajú manželka, dcéra, syn, vnučatá a pravnúčata.



Nezomrel som, lebo viem, že budem žiť stále v srdciach tých, ktorí ma milovali. Dňa 7. 11. 2023 sme si pripomenuli 5. výročie úmrtia nášho manžela, otca, dedka **Jozefa Tománka** z Pezinka. S láskou spomínajú manželka Oľga, dcéry Jana, Zuzana a Lucia s rodinami. Spomínajú aj súrodenci s rodinami a ostatná rodina. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.



Dňa 5. 11. 2023 sme si pripomenuli 20. výročie úmrtia nášho otecka a dedka **Jána Gaštana** a dňa 13. 12. 2023 si pripomenieme nedožité 81. narodeniny mamičky a babičky **Otilie Gaštanovej**, ktorá nás navždy opustila pred 10 rokmi. S láskou spomína dcéra a syn s rodinami.



Stále mám pocit, že si tu medzi nami a pritom 29. novembra uplynú 4 roky, čo si nás navždy opustila. S láskou na babičku **Máriu Pukančíkovú**, rodenú Kerkešovú spomína jej milovaný vnuk Kajo s Alenkou.



Dňa 30. 11. 2023 uplynie 9 rokov, čo nás opustila naša drahá **Mária Virgovičová**. S láskou spomínajú dcéry a synovia s rodinami.



Dňa 22. 10. 2023 uplynulo 17 rokov, čo nás navždy opustil náš otec, svokor a dedko **Milan Cibulka**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. Dcéra s rodinou



Dňa 6. 11. 2023 uplynulo 19 rokov, čo nás navždy opustil náš otec, svokor a dedko **Pavel Bubeník**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. Synovia s rodinami



Dňa 27. 11. 2023 si pripomínáme 15 rokov od smrti **Milana Nemčeka**. Spomínajú manželka a synovia.



Odišiel si, ako si to osud prial, v našich srdciach a spomienkach však zostávaš. To, že sa rana zahojí, je len klamné zdanie, v srdciach nám bolesť zostáva a tiché spomínanie. Nikdy nestratíš niekoho, koho nosíš vo svojom v srdci. Dňa 11. 11. sme si pripomenuli 3. výročie, čo nás navždy opustil nám milovaný manžel, otec, brat, švagor, dedko **Jozef Zborovan**. S láskou spomínajú manželka, dcéry s manželmi, vnučka Eliška. Ďakujeme za tichú spomienku.



Dňa 18. 11. 2023 sme si pripomenuli smutné 5. výročie úmrtia manžela, otca, syna, dedka a brata **Ing. Petra Slimáka**. Za tichú spomienku ďakujeme všetkým, ktorí naňho nezabudli. S láskou a úctou spomína smútiaca rodina.



Dňa 1. decembra uplynie 15 rokov, čo nás navždy opustil náš drahý **Róbert Moravčík**. S láskou a vďakou na neho spomína sestra Janka, krstné deti Zuzka, Marek a Miško, kamarát Jačo a ostatní priatelia. Robko, chýbaš!

### Pod'akovanie



Ďakujeme celej rodine, priateľom a známym za kvetinové dary, prejavy sústrasti a za účasť na poslednej rozlúčke s našou drahou **Agnešou Tykovou**, ktorá nás opustila 9. 10. 2023 vo veku 81 rokov. Smútiaca rodina

## Dve nové knihy

V októbri vyšli v Pezinku dve nevšedné publikácie, ktoré obohatili knižný fond mesta.

Prvou je kniha **V šírom poli kríž...**, ktorú vydala Malokarpatská knižnica pri príležitosti 70. výročia jej založenia. Inaugurácia sa uskutočnila v Starej radnici 5. októbra. Len pre zaujímavosť uvádzame, že kniha dostala názov podľa ľudovej piesne o tragickej láske **V šírom poli kríž...** Kniha mapuje historické pamiatky drobnej, najmä sakrálnej architektúry v bratislavskom kraji, pričom nechýbajú ani tie pezinské. Autormi tohto záslužného počinu, vydaného s podporou BSK a predsedu Juraja Drobu, ktorý sa slávnosti osobne zúčastnil, sú fotografi Ján Fiala, Lubomír Navrátil, Veronika Nouzová a Peter Blažiček. Zostavovateľom publikácie bola Veronika Šikulová, etnografický text napísala Katarína Cigánová a inauguroval ju Oliver Solga. Mapovanie a záchrana umeleckých a historických pamiatok je jednou z hlavných priorít BSK a práve táto publikácia na pamiatky a ich fyzický stav poukazuje. Kniha je aj inšpiráciou, aby sme si viac všimli tieto drobné architektúry a sochy v našom okolí, ktoré sú súčasťou našej historickej pamäti, ale aj svedkami udalostí, ktoré prežili naši predkovia. Aj preto si zaslúžia našu pozornosť, úctu a najmä ochranu.

Druhou knihou je monografia prezentujúca sochársku tvorbu Jána Pribulu nazvaná **Drevo a sochy**. Kniha nám slovom i obrazom predstavuje dizajnéra, rezbára a sochára, ktorý má svoj ateliér a stálu galériu na Talihofovom dvore, na okraji nášho mesta. Inaugurácia knihy sa uskutočnila v priestore exteriéru a interiéru Galérie Lineál 7. októbra. Kurátorom výstavy aj autorom textu publikácie bol významný slovenský historik umenia Bohumír Bachratý, ktorý o sochách Jána Pribulu, okrem iného, napísal: **V dlhoročnom programe sochára sú ťažiskom štylizované, vertikálne sochy, stojace ľudské postavy a ich variácie. Ich kompozičné kolmice sú inšpirované stojacimi stromami. „Výkričníkmi“ vertikál hrdých stromov. Môžu však symbolizovať aj ľudské veže či majáky, rozhládne, videnie... Symbolicky, v myšlienke i poetike môžu títo rovní, vzpriamení „sochárski“ ľudia vyjadrovať ľudskú túžbu i vôľu rásť, siahať vyššie, hore a prekonať tak bremeno gravitácie zeme i ľudských osudov. To sú veľké a závažné témy, ale mnohé sochy Jána Pribulu majú aj svoju hravosť, voľnosť i groteskno.“**

-osa-



Obidve publikácie sú prínosom do bohatého zoznamu kníh pezinských autorov a svojím obsahom si zaslúžia pozornosť kultúrnej verejnosti.

## Animatus sa pripravuje na adventný koncert

Spevácky súbor Animatus pozýva na adventný koncert, ktorý sa uskutoční 10. decembra o 17. h v Dome kultúry. Zaznejú piesne z repertoáru súboru, ktoré sú zamerané predovšetkým na významné výročia a osobnosti v dejinách Slovenska. Členovia nacvičujú slovanské piesne i piesne európskych národov. Naposledy vystúpili 29. októbra pri príležitosti 105. výročia vzniku 1. Československej republiky, aktuálne sa pripravujú na predvianočný koncert.

Animatus má na svojom konte viacero úspešných projektov: Koncert slovanských piesní (poľské, ruské, české, moravské, chorvátske, slovenské), Koncert k Dňu Európy, Hudob-

no-poetické pásmo k 100. výročiu úmrtia M. R. Štefánika, Koncert k 100 rokov od vzniku 1. ČSR, 75. výročie oslobodenia. Okrem štátnych a spoločenských udalostí súbor chystá aj koncerty k významným osobnostiam kultúry a spoločenského života, ako napríklad Gejzovi Dusíkovi a jeho súčasníkom či hudobnému skladateľovi Eugenovi Suchoňovi. Pravidelnou súčasťou programu súboru je účinkovanie na Cyrilo-metodských dňoch, vinobraniach či banických podujatiach.

Spevácky zbor pod terajším umeleckým vedením Tea Launera ďakuje všetkým priaznivcom za účasť na koncertoch, prejavenu podporu a priazeň.

Alžbeta Jedličková



Obstrléze spája nadšencov ľudových tradícií

## Súbor Obstrléze vystúpil s Tancujúcimi slniečkami

Folklorný súbor Obstrléze ponúkol začiatkom novembra v Malej sále Domu kultúry svoje tradičné podujatie pod názvom **Lúče pezinského slnka**. Hudobné predstavenie, ktoré sa nieslo v duchu tradícií, doplnil detský folklorný súbor **Tancujúce slniečka** z Viničného. Súčasťou boli rozhovory s hosťami – primátorom mesta Pezinok Romanom Mácsom a grinavským richtárom Jánom Hajtmánkom.

Obstrléze vystupuje po celom Slovensku, pravidelne navštevuje domovy sociálnych služieb či zariadenie sociálnej starostlivosti, kde členovia svojím spevom a hudbou rozdávať radosť a veselosť.

Aktuálne súbor pripravuje nový program pod názvom **Naše mamenky**.

Text a foto: -nb-

## Pezinskí rozprávači medzi najlepšími

Národná súťaž **Rozprávačské Lodno**, ktorá je prehliadkou ľudových rozprávačov, sa tento rok konala po 25. raz. Medzi najlepšími boli opäť aj Pezinčania.

Jubilejného ročníka sa zúčastnilo 17 rozprávačov vo veku od 8 do 92 rokov. Pezinok zastupovali osvedčení ľudoví rozprávači Jozef Pták a Helena Slamková. Tím, ktorý neobišiel naprázdno, doplnili minuloročná víťazka Mária Ilovičná z Viničného, najmladšia účastníčka Lily Čemeričková zo Svätého Jura a Alžbeta Jedličková. Jozef Pták si prevzal cenu Kysuckej kultúrnej nadácie Pocta Martina Kolumbasa za dlhoročný umelecký prínos podujatia. Za presvedčivú interpretáciu Rúfusovej básne bola ocenená Lily Čemeričková.

Celoštátna súťažná prehliadka ľudových rozprávačov je vrcholným podujatím tohto druhu na Slovensku. Je určená detským a dospelým rozprávačom. Cieľom je rozvíjať a uchovávať pôvodné rozprávačstvo vychádzajúce z tradícií a rôznorodosť slovenskej reči.

Alžbeta Jedličková



Ľudoví rozprávači na 25. ročníku súťaže

## Centrum pre rodinu - Pezinok

pozýva všetkých rodičov s malými deťmi do materského centra v budove Denného centra na Kollárovej 1/A.

Materské centrum je otvorené cez pracovné dni, aktuálne časy sú zverejňované na FB: Centrum Pre Rodinu Pezinok [www.pezinskerodiny.sk](http://www.pezinskerodiny.sk) Tešíme sa na všetkých!



## Plavci odštartovali zimnú sezónu

V rozbiehajúcej sa zimnej sezóne absolvovali plavci z Plaveckého klubu Pezinok niekoľko pretekov doma i v zahraničí.

Prvé preteky sa konali 20. až 22. októbra pod záštitou Slovenskej plaveckej federácie v šamorínskom komplexe X-Bionic Sphere. Okrem slovenských plavcov mali na podujatí zastúpenie Česká republika, Rakúsko, Estónsko, Malta, USA. Plavecký klub Pezinok reprezentovalo 14 plavcov vo veku 12 až 18 rokov. **Katarína Szabóová** postúpila dvakrát do semifinále v disciplíne 50 m znak, 50 m prsia a v nedeľu vo finále v disciplíne 100 m polohové preteky, kde si dokázala zlepšiť osobný rekord a obsadila 11. miesto.

Posledný októbrový víkend 28. až 29. vycestovali členovia klubu do Maďarska. V meste Šopron očarila pretekárov celkom nová plaváreň s vynikajúcimi podmienkami pre plavecké športy. Plavcom bol k dispozícii 50-metrový bazén na vyplávanie, zatiaľ čo preteky sa konali v 25-metrovom bazéne. Opäť boli rozdelené na predobedné rozplavby a poobedné finále, na ktoré sa plavci kvalifikovali z predpoludnia. Plavecký klub Pezinok nominoval 11 plavcov. Najmladšia vo výprave, 12-ročná **Simona Pätoprstá**, vyplávala 4x finále v disciplíne 200 m znak (5. miesto), 100 m polohové preteky (7. miesto), 200 m polohové preteky (5. miesto), 50 m znak (4. miesto). Zaplávala vynikajúce osobné rekordy. Do finále sa prebojoval 14-ročný **Oliver Kúdela** v disciplíne 50 m znak, kde obsadil pekné 9. miesto a dokázal si zlepšiť čas z dopoludnia. Juniorka klubu, 16-ročná **Katarína Szabóová**, si vyplávala 4x finále v disciplíne 50 m prsia (4. miesto), 50 m znak (7. miesto) a v nedeľu si odniesla dve medaily: 3. miesto v disciplíne 200 m polohové preteky a 2. miesto 100m znak.

Prvý novembrový víkend bol bohatý na športové podujatia. Zatiaľ čo juniorka klubu cestovali do Trenčína, starší a mladší žiaci pretekali vo Schwechate. Z Trenčína si odniesla

bronzovú medailu **Katarína Szabóová** (2007) v disciplíne 100 m znak. Vo Schwechate sa darilo **Hanke Matlovičovej** (2010), keď v sobotu doplávala 2 x na 4. mieste (100 Z a 100 PP) a v nedeľu doplávala ako tretia v disciplíne 100 m prsia. Zároveň postúpila do finále, kde sa kvalifikovalo päť najlepších dievčat z jej ročníka (spočítaním bodov zo štyroch odplávaných 100-metrových tratí). Vo finále plávala náročnú disciplínu 400 m polohové preteky, pričom skončila na peknom 4. mieste.

Ďalším podujatím, na ktorom nechýbal Plavecký klub Pezinok, boli Majstrovstvá bratislavskej oblasti, ktoré sa konali v dvoch kolách v X-Bionic sphere Šamorín v 50-metrovom bazéne. Za klub štartovalo 46 detí vo veku 10 až 19 rokov. Spolu nazbierali 38 medailí (15 x 1. miesto, 12 x 2. miesto, 11 x 3. miesto) a 14-krát sa umiestnili na 4. mieste. Prvé kolo sa konalo 11. novembra, druhé kolo 12. novembra.

1. miesto získali:

- **Peter Benčík** (2009) v disc. 400 m polohové preteky
- **Jakub Lobo** (2005) 5x v disc. 200 m znak, 100 m voľný spôsob, 200 m polohové preteky, 100 m znak, 200 m voľný spôsob
- **Hana Matlovičová** (2010) v disc. 400 m polohové preteky
- **Katarína Szabóová** (2007) 4x v disc. 50 m znak, 100 m znak, 200 m znak, 200 m motýlik
- **Tomáš Janiga** (2008) v disc. 200 m prsia
- **Michaela Košťálová** (2004) v disc. 50 m znak
- **Oliver Kúdela** (2009) v disc. 100 m znak
- **Jakub Miklenčíč** (2006) v disc. 100 m motýlik

Plavecký klub Pezinok



Mladší plavci vo Schwechate



Zľava Eliška Pécsiová, Silvia Švecová, Gabriel Pécsi, Tobias Podstrelenc, Tobias Burt

## TRIgala 2023: Slávnostné ocenenie najlepších

Slovenská triatlonová únia vyhlasuje každoročne Slovenský pohár v triatlone a v ostatných triatlonových disciplínach, ako sú akvatlon, duatlon, štafety, dlhý, zimný a kros triatlon. Slovenský pohár je dlhodobá celoročná súťaž, ktorá sa skladá z viacerých kôl, prebieha medzi jednotlivcami aj klubmi z celého Slovenska. V sobotu 21. októbra sa uskutočnilo slávnostné ocenenie víťazov Slovenského pohára v Leviciach.

ŠK TRIATLON Pezinok dosiahol tento rok mimoriadny úspech, keď medzi klubmi získal až tri ocenenia.

V Slovenskom pohári žiakov v triatlone zvíťazil spomedzi 32 klubov z celého Slovenska. Za uplynulých päť rokov sa postupne prepracoval na prvú pozíciu: 2019 - 3. miesto, 2020 Slovenský pohár sa neuskutočnil z dôvodu COVID-19, 2021 - 2. miesto, 2022 - 2. miesto, 2023 - 1. miesto.

V Slovenskom pohári v akvatlone sa ŠK TRIATLON Pezinok umiestnil na výbornom 2. mieste spomedzi 39 klubov z celého

Slovenska. V Slovenskom pohári mix štafety obsadil 3. miesto spomedzi 17 klubov.

Medzi jednotlivcami bol najúspešnejší mladší žiak **Tobias Burt**, ktorý vyhral Slovenský pohár v konkurencii 28 chlapcov. Okrem 1. miesta v Slovenskom pohári sa stal aj víťazom na Majstrovstvách SR v triatlone, akvatlone a duatlone za rok 2023.

Slovenský pohár vyhral aj **Tobias Podstrelenc** v konkurencii 50 chlapcov. Vo svojej kategórii dominoval počas celej sezóny a získal titul majstra SR v triatlone a akvatlone a titul vicemajstra v duatlone za rok 2023.

Vo veteránskej kategórii si prevzal ocenenia **Gabriel Pécsi** za 2. miesto v Slovenskom pohári v duatlone a za 3. miesto v Slovenskom pohári v triatlone (spomedzi 21 športovcov). Okrem úspechov v Slovenskom pohári sa umiestnil na 3. mieste na Majstrovstvách SR v olympijskom triatlone, strednom triatlone a šprint duatlone.

Klub ďakuje všetkým podporovateľom, ktorí prispievajú k rozvoju triatlonu v meste. Tento rok oslávila ŠK TRIATLON Pezinok desať rokov organizovaného triatlonu v Pezinoku.

**Silvia Švecová,**  
ŠK TRIATLON Pezinok

**OKNÁ A DVERE  
PLASTOVÉ A HLINÍKOVÉ**

**Noves**  
Hasau Group

**NOVÉ SÍDLO**  
Radničné nám. 45/3 - Pezinok

0903 710 390  
[www.demistav.sk](http://www.demistav.sk)

SLOVENSKÝ VÝROBK

Hádzanári pozývajú na turnaj o Pohár mesta Pezinok v kategórii starších páňov a dām, ktorý sa uskutoční v sobotu 9. decembra o 8. hodine v Športovej hale Strednej odbornej školy na Komenského. Organizátor: HO OLD BOYS Pezinok